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Popas duminica
Săptămână plină de șoapte. 

Plină de svouuri și de nădejdi? 
de nerăbdări și de griji. D-l 
Vintilă Brătianu e în gestație. 
Retras ca o lehuză cu decen
tă, moașa mizeriei naționale a- 
ipenință să se reproducă ea în
săși... Și toată lumea să se în
trebe în fiecare dimineață: 
ce-o să iasă? Dar, trecură șap
te zile lungi, în șir, și d. Vinti- 
lă nu scoase nimic. Noul minis
tru de finanțe nu s’a născut în
că. întârzie în organele de pro- 

. creația ministerială, foarte con
stipate, ale născătoarei, cu con
cepție imaculată, dela Mihă- 
ești.

D-l Vintilă Brătianu nu s’a 
decis nici în săptămâna acea
sta. Se pare că doi gemeni bat 
la poarta a cărei cheie — fi
rește de aur — n’o cunoaște de 
cât Sfântul Spirit... El se va co
borî sperăm, în curând, pen
tru a slobozi pe cel așteptat.

Fi-va d. Oromolu? Ori veni- 
va d. Antonescu?

;Iată, de altfel, o taină care 
nu neliniștește decât vasta fa
milie politică a lehuzei. Pentru 
restul lumii e o chestie de nu
me,— ce-i pasă cuiva că fătul 
se va numi Mișu ori Victor! A- 
mănuntul acesta de diminuti- 
vare familiară nu schimba ni
mic din farmecile și însușirile 
celui ce va să vie. E unul și a- 
celași, cu nume divers.

Fură glumeți cari își imagi
nară că pejetonul financiar 
al d-lui Vintilă ar putea fi nu
mit deadreptul Dinu. Dar, de 
glump fantesistului reporter 
râseră așa de tare și oamenii, 
si liberalii, și lucrurile, și ste
lele și paserile, că însuși ane
voioasa născătoare își duse ba
tista la ochi de rușine.
( Indiferent.-însă, de nume, cel 
'CCsedospește acum în mărun- 
taele conceptuale ale d-lui Vin
tilă Brătianu va fi exact după 
chipul și asemănarea creatoru
lui. Emofia publică ni se pare 
tot atât de ciudată ca cea care 
preludează o nouă revistă la 
Tănase: știi că e același lucru 
și totuș arzi de nerăbdare să 
vezi ce este...

Nerăbdarea ce umplu săptă
mâna încheiată nu purcede, în
să, numai din surpriza ce ne-o 
prepara — prin el-însuși — d. 
prim-ministru la Mihăești. E o 
credință populară destul de 
veche care turbură sufletele: se 
socoate, adică, cu bunul simț al 
obștii, că împrumut nu vom a 
vea atâta vreme cât d. Vintilă 
nu se va descărca de sarcinile ce 
deține ca ministru de finanțe. 
Poporul fără cunoștiință de 
metafizică economică nu înțe
lege filosoficește exact cât rău 
a făcut țării grija pasionata, 
maternă și exclusivă a dictato
rului nostru financiar pentru 
binele României. Omul simplu 
a coborît, ca de obicei, nenoro
cirea la un eres: d. Vintilă a- 
duce nenoroc. Și așa cum face a- 
nume gesturi — mai mult sau 
hnai puțin exprimabile — când 
se întâlnește, bunăoară, dimi
neața cu un popă, omul simplu 
și-a legat nădejdile lui bune de 
dispariția d-lui Vintilă dela 
ministerul de finanțe... De-am 
scăpa odată de piaza rea!

Acesta e aspectul popular al 
problemei Vintilă în psicholo 
gia necazului public din clipa 
de față.«

Căci, în ce privește împru
mutul; în sine, același om sim
plu — judecății căruia ne su
punem, ca un reconfort, în a- 
cest popas duminical — zice: 
mic va fi folosul țării câtă vre
me tot tâmpenia de până acum 
il va administra și mânca. Da
că, totuș, numai mulțumită îm
prumutului putem scăpa de d. 
Vintilă Brătianu, apoi face să 
rămânem datori!... Plătim ori
ce dobândă.

Dem. Theodorescu

Ziua Domnului
Astfel intitulez această umilă o- 

frandă de gânduri și această să
racă jerbă de cuvinte pe care le 
pun înnainte din Duminică în Du
minică.

Cei vechi aduceau lui Iehova 
olocausiul lor prescris în Levitic 
Țăranii noștri aduc lui Cristos în
tâii ghiocei ai primăverii, întâi- 
'e roade ale pământului, pârga 
grădinilor și întâii faguri din pri- 
sacă. Nu e om, cât de sărman, ca
re, apropiindu-se de altar, să nu 
aprindă măcar o lumânare. E sem 
nul din afară al închinării lăun
trice. Nevoia lui o simte și sălba
ticul care îl crede pe Dumnezeu 
în păvușa de argilă și creștinii' 
desăvârșit care îl știe Duh tot
deauna și pretutindeni asistent.

Dar ce e arta însăși. — arta ca
re vrea să fie proecția concreta c 
închinării lăuntrice, — decât aces* 
fagur adus ofrandă din câmpul 
tuturor sensurilor vieții, decât a- 
ceasta luminiță aprinsă în ceara 
modelată a gândului și adusă cu
cernic la catapeteasma Universu
lui ?

Dar un ziarist, un rob al eveni
mentelor, un vameș care veghează 
'a poarta zilei și a nopții și spune 
Ta tot ce intră și la tot ce iese: a- 
cesta e bun, acesta e rău ! — ce 
noaie el să-ți aducă ție, Doamne 
decât cuvintele, simplele lui cu- 
mute ?

Trei sínt mijloacele prin care 
sîntem păcătoși: fapta, vorba 
gândul. Dar acestea trei sínt și 
mijloacele prin care am putea se 
fim buni.

întâiul mijloc al ziaristului e 
cuvântul. Prin el poate fi rău 
nrin el poate fi bun. Eu nu știu 
dacă sínt bun și nu știu dacă sínt 
rău. Vreau însă bun să fiu : și 
prin cuvântul moale și prin cel 
aspru ; și prin cuvântul judecăți- 
si prin cel al îmbărbătării. Pentru 
Cristos a fost și vreme când a 
mângâiat și vreme când a luat bi
ciul în mână. Zarafii timpului nos 
tru s’au înmulțit peste măsură ș* 
negustorii își tocmesc orăteniile în 
oridvoarele templelor. Iar un zia
rist nare la îndemână decât gâr- 
haciul verbului. Cu el poate să iz
bească pe drept ; dar noate sa iz 
bească și pe nedrept. Ziua e scurtă 
si tiparul nu îngăduie deliberări 
'ndelungi.

Numai gândul din care a pornii 
•>oale scuza cuvântul nedrept. Și 
Dumnezeu judecă după gândul ca 
re a fost izvorul vorbei. Oamenii 
unguri osândesc după asprimea 
vorbei. Iar eu năzuiesc ca gândul 
din care vorba va țâșni să fie cu 
atât mai bun cu cât mai biciuitoa- 
re va fi ea.

Ce-mi pasă mie. Doamne, că 
namenii vor osândi violența cuvâr 
bihii meu când voiu ști ca tu pri
vești zâmbind cu bunătate în iz 
porul care l-a născut!

Nichifor Crainic

Un motiv de jenă și de rușine. Marghilomaniștii și afacerile

au 
la 
a.

După căderea dela putere a ave- 
rescanilor, senzaționale lucruri 
fost date la iveală cu privire 
graba febrilă a unora de a.și 

D. GENERAL AVERESCU

goriisi oarecari milioane pentru zi
lele negre ale opoziției.

Negreșit dovezile sunt nume 
roase și prezumțiile temeinice de 
necinste ce planează asupra mul

fora din stâlpii trecutului regim, i 
sunt și mai numeroase. I

AVERESCAN1 TAC..
Deasupra tuturor acuzațiilor, 

precise sau vagi, planează 
însă tăcerea omorîtoare a tu
turor membrilor partidului po
porului.

Ca să ne închipuim că real
mente toți averescanii au avut 
«locmaua» lor respectivă ar fi 
să exagerăm capacitatea de a- 
faceri a României întregite.

Atunci de ce această tăcere 
complice ? De ce nici un vag 
protest sau fățișă desolidariza
re față de acei a căror vinovă
ție e neîndoelnică ?
MARGHILOMANIȘTII VOR 

O CLARIFICARE
Problema aceasta și-au pus-o 

mai mulți dintre foștii progresiști 
cari au cerut d-lui general Avere, 
seu să convoace comisia de anchetă 
a partidului. Membrii comisiefi vor 
avea de statuat dacă sunt șahi nu 
juste acuzațiile ce se aduc unora 
dintre membrii partidului popo
rului în leqătură cu diferite afa
ceri și furnituri.

Invocând precedente stabilite 
chiar în partidul poporului, ei 
cer șefului partidului să să aplice 
sancțiuni împotriva celor vinovați

ECUAȚIA POLITICA A TÂRFEI
Un cititor îmi scrie patru pa- 

xini de nedumerire, îngrămă- 
b’nd întrebări, fixând în „rac- 
?ourci” atitudinea acestei țări pe 
spinarea căreia joacă giambarc- 
lele toți aventurierii îmbogățire 
spontanee. Cititorul care-mi șerif 
'nfelege prea bine de ce Alecu 
Porcu a avut puteri nelim’taie ‘n 
partidul liberal (d. Vintîlă Bră- 
fiann j se opunea cu un Savona- 
ola faimosului papă Alexandru 

Rorgia), de ce si-a permis orie** 
fantezie în nelegiuire, de ce a râs 
'n voe de orice comandament mo 
ral, de ce a dat o elasticitate cini
că noțiunii de răspundere î era 
un resort politic al partidului li
beral. Avea în el Alecu Porcu ce
va de față, îndemânatecă inter
mediară a orîcăruț aranjament 
’’e el oricât de îndrăzneț. Un 
proxenetism politic, dar făcut cv 
p subtilitate, cu o discreție, cu 
o rafinata îndemânare încât tre
cerea în lumina actualității a ori
cărui aranjament se făcea brusc 
nroectând o paralizantă snrprin- 
lere la adversari. A trebuit pen
tru trista păcăleală n lui 1 Aprj. 
’ie 1926 un guvern Averescn com. 
binat cu nițel sos ardelenesc. Așa 
"»oruncîse stăpânul Ion I. C. Bră- 
tiann ? Alecu Porcu a fo«t gata 
O convorbire cu d. Vasile Gol- 
I-*ș, o șoaptă dulce cuviosului pă
rinte Luuaș, o vorba maț accen
tuată d-lui Ion Lanedatu, si con
vertirile în extremis la „abando
narea unei politici de permanente 
negație” n’au întârziat. Totul a 
'ost gafa înfr’o singură noapte si 
surpriza a fost gata, repede, si- 
rură picantă, așa cum poruncise 
tăpânulî Averescanî cu sos ard«- 

’enesc. De aceia prețuia Ion I. C 
Brătianu pe Alecu Porcu. șî-i 
’erfa scandaloasa-i amoral 
'nchidea ochii la toate devastările 
^e care le făcea în averea Stătu- 
’ui; nu se putea Hpsi în politice 
ie care o făcea de extraordina-

:mprov;zeze orice situație politi-1 abondenței retorice ! 
■n. Dar alături de Alecu Porcu a................
crescut rapid uh alt constant;nesc, 
’ură însușiri politice, fără jovia
litate în cutezanță, fără inteli
gență, un constantinesc exclusiv 
d șperțului. un samsar grăbit s 
le o țmprudență elocintă. In tot 
■e face acest nou coustan^’nesc 
dmii acel excesiv, acea precipita- 
"e inconștientă a aventurierului 
căruia frâna prudenții i-a fost 
”0013, o graba Je borfaș intrat 
'ntr’o casă a cărei stăpâni lipsesc. 
Nu este cinism, căci ar însem- 

’ia și o siguranță și o accentuată 
loză de disoreț și scepticism asu- 
ora oamenilor și orânduelilor mo
rale. este doar o frenezie de go- 
’an ferit de frica sancfinn’lor pe
nale, o desmățată risipă de neru- 
inare ce dă n:torescnl rlesgustu-

!uî la orice târfă parvenită.
într’o zi. nrin nu se șde ce fan

tezie de schimnic deboșat, d. Vin- 
♦ilă Brătianu a recrutat pe trotoa- 
rul întâmplării o biată tâ^fă boi
tă. Ce se va f; întâmolat nu s^ 
',tie, dar târfa Tancretină ajuns" 
'n grafiile ascetului Vintilă, a strr 
bătut vertiginos treptele era rh iei 
le partid. S’au întrebat atâția 
am ce vicleșuguri vrăj’te a utili 

’.at târfa Tancred pentru a narco 
iza simțul oricărei reacținni mo- 

-ale la d. Vintilă Brătianu. Și răs 
nunsul nu a fost găsit, și nici o 
explicație nu s’a putut da In a- 
e?as+ă paradoxală împerechere. 
Un Savonarola nrins în flagrant 
lelict cu Lucreția Borgia. Insn- 
îri de codoș expert în comed’a 

"ntrigilor politice, Tancred nr 
ire nici măcar atâta. Peltic ș’ 
bâlbâit, o abundență a scuinatu- 
’ui ungând necontenit o limbă pa. 
"alitică. abondenfă ce dă explo
zia de sfroDÎ ne o dîstan^ anre- 
eiabrlă. Prevăzătorii utilizează 
umbrele când Tancred este cu- 
nins de febra oratorică. Șt’ti 

•iu există nici nn infirm al vorbei 
rele însușiri de regisor gata să | care sa nu sufere de slăbiciunea

— dacă se va^ovedi culpa lor ; 
sau conducera partidului să dea 
un comunicat explicativ, în caz 
rând acuzațiile au fost calom. 
nioase.

Situația aceasta nu mai poate 
'ura— spun foștii progresiști, — 

oarece nu e departe vremeale

D. I. PETROVICI

jene?ând orice averescan se va 
»ă snnnă din ce nartid f»<»e narto 

întârzierea unei clarificări nu 
"ace decât să mărească noroiul și 
rușinea azvârlite în partîdu’ 
l-lui general Averescu. Cu atâ" 
nai mult cu cât acțiunea marghi 
umaniștilor vine odată cu cea a 
irupuluj d-Jui Petrovici.

Vion

! Mincinos 
ară îndemânare și fără imagi

nație, cu o facilitate de băiat 
prăvălie când vrea să câștige 

rr ații le stăpânului. In partidul 
liberal odios, ocolit cu desgust. 
'u celelalte partide, nu are nici 
relații de „bună ziua”, și totu- 
Tancred are o putere cu mulj 
mai mare decât s’ar putea bănui. 
Nu a fost făcut ministru ? A fost 
sacrificat de d. Vintilă Brătianu? 
Compensația i s’a dat, o compen
sație așa de mare încât să poată 
precumpăni tristețea ministeru
lui de care a fost lipsit: omologa
rea contractului Wolf.

Aceia ce generalul Averescu (a 
cărei slăbiciune față.de parti
zani i-a lichidat popularitatea și 
’•a prostituat simțul) a refuzat 
pasiune! ceferiste a generalului 
Văleann talambicul de fecale) d. 
Vintilă Brătianu nu a putut re- 
"nza târfei Tancred î contractul 
vVolf în valoare de 2 miliarde 

1ei.
Să presupunem că nu ar fi vor- 

ia de un contract în care prețul 
•sie cu 50 la sută mai scump dc 
*ât prețul mondial, că în pofida 
țcestei disproporții între prețul 
neții și prețul contractului ma- 
erialul este vechiu, că am avea 
m contract aproximativ corect, 
’ocot’nd numai un 5 Ia sută șperț 
’ui Tancred, ar urma să ia pe or
ia contractului Wolf 100 de mi

lioane. Generoasă compensație 
nfru ministerul ce nu i «’a dat 
Și acum ecuația politică a 

Târfei.
Ce asigură atâta trecere a 

Tancredului la d. Vintilă Brătia 
m încât omul presupus un fana- 

al onestității să ratifice escro- 
lieria contractului Wolf ? Aceas- 
ă ecuație va trebui desTegata ș’ 

ivmaî o anchetă parlamentară o 
’oate face. Onozifia național-ță- 
’ănistă are obligafin de a tălmft- 

nedumerita terii.
Pamfil Șeicaru
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Țăranii din Méhkerék 
și lordul englez 

de Al. Busuioceanu
N’au trecut decât câteva zile de 

la descoperirea ultimului delict 
unguresc, contrabanda lamentabil 
prinsă de vameșii austriaci ; nu 
s’a potolit încă uimirea îngrijorată 
i celor care Ja Societatea Națiu
nilor sau în țări deprinse cu one
stitatea, mai speră încă într’o în
toarcere la buna rațiune a acestei 
tari grav bântuită de incoherență. 
și iată fapte noi în stare să nă
ruie orice optimism. Documentul 
publicat zilele acestea de ziarul 
unguresc Pesti Hírlap sub titlul 
senzațional de Protest al români
lor din Méhkerék împotriva «van
dal ismelor săvârșite la Oradea- 
Mare, Cluj și în tot Ardealul în 
dauna minorității maghiare”, ne 
pune în fața unui nou delict a că 
rui gravitate nu e anulată decât 
de naivitatea cu care e conce
put.

Protestul extorcat sau poate pe 
deantregiil plăsmuit, căci cine va 
putea cunoaște gândul adevărat 
il Românilor din Méhkerék?,—se 
adresează „Marelui comitet de pro 
pagandă din Anglia”, îngerului 
w:for deci al Ungariei nefericite, 

lordului Rothermere, a cărui vi
zieră se va lăsa încă odată pentru 
rrângerea cu sgomot a câtorva noi 
'anei muiate în cerneală.

Sărman lord, victimă a naivită
ți insulare I Lord imprudent și 
Fără humor, gata a compromite 
Travitetea nației tale de negustori 
și diplomați la cea dintâi chemare 
a unor impostori! Vei îmbrăca 
deci încă odată armura vorbelor 
■nari pentru a face dovada» ne- 
’’•entății tratatului dela Trianon! 
^rista misiune însă a fi eroul 
mta de sacrificii al unei nații 
'’ăreia flamura ta trebuie să-i a- 
•’opere isprăvile fără cavalerism 
do lașității și minciunii 1

Sunt opt ani de când existența 
’"hurariei e agitată de acelaș de
mon al urii, rău sfătuitor și în
drumător pe povârnișul tuturor 
degradărilor. Opt ani de sforțări 
?fneroase din partea tuturor veci
nilor de a o salva din mizerie și 
descompunere. Constituirea însăși 
nrin tratate a unei Ungarii în li
mitele actuale și îndrumarea ei pe 
căi sănătoase n’a fost, posibilă de
cât prin girul vecinilor, gir nu nu
mai moral dar și material, prin re
nunțări la îndreptățite despăgubi
ri de răsboiu și prin garantări de 
împrumuturi la Societatea Națiu
nilor.

Ungaria n’a refuzat niciodată a- 
ceastă asistență. A primit-o bucu
roasă și a reclamat-o. Dosarele de 
la Geneva trebuie să fie pline de 
netițiile guvernelor din Budapesta 
centru împrumuturi salvatoare. 
Uau fost acordate cu generozitate, 
de atâtea ori și cu imprudență, 
sub aceeași permanentă garanție 
a statelor din jurul ei. Nu i-au 
fost refuzate nici chiar când ba- 
nuelile se arătau adevărate că ba
nii aveau să se îndrepte împotriva 
msiși a creditorilor.

In vremea aceasta recunoștința 
si cavalerismul unguresc nu s’au 
manifestat decât prin uneltiri. Mâ
na insistent întinsă după a jutor a 
lascat întotdeauna gestul tră- 
’ător al loviturii plănuite în um

bră. De atâtea ori el a fost sur
prins și dat în uileag. De atâtea 
ori s’a repetat. Denunțarea a deve 
nit aproape de prisos când doctri
na însăși a patriotismului maghiar 
% putut fi trâmbițată răsunător 
:n toată lumea prin recunoștința 
solemn mărturisită falsificatori- 
’or „în serviciul patriei”.

Și iată gestul repetat acum dir 
nou : Documentul care va emoțio
na pe generosul lord englez.—„pro 

testarea” solemnă a românilor dir 
féhkérok. Ingeniozitatea fără cu 

«ur a plăsmuitorului a avut grija 
sa introducă în document și acea

stă înduioșetoare declarație : „Gân 
dul nostru de protestare nu se ri
dică dintr’un sentiment de lingu
șire pentru Statul maghiar «au din 
frica, ci din dragoste pentru Un
garia și din recunoștinfă.

Bieții români din Mchkerâk-nl 
inocentei și nedreptățitei Ungarii! 
Cât veți fi știind voi despre acest

(Continuare în pagini. II-a)

Monopol
liberal-culturai

Două .corespondente publicate 
de Curentul în aceeași zi, din la
turi diferite ale țării, semnalează 
acelaș fapt stupid și revoltător 
rare demască înțelegerea raportu
lui liberalilor fată de cultură.

Profesorul Mihăilescu din Râm- 
nicu-V aleii ne scrie că Liga Cul
turală locală organizase o serie de 
șezători literare. Abia s’a putut fi
ne întâia. Era un program alcătuit 
•n mare parte din elemente studen 
teșii. Prefectul respectiv însă r 
ordonat nenarticiparea studenfi- 
Jor la astfel de ieșiri în public. Cu 
'oate protestele ordinul a rămas 
•ar Liga a fost nevoită să renunți 
m iama asta la o activitate pentru 
'•are a fost creată. Vâlcea e fieful 
electoral al d-lui 1. G. Duca, iat 
nrefectul trebuie să fie mâna dreap 
*ă a domniei sale domnului mini
stru de interne. Prin urmare, stu
dențimea nare voie, sub regimul 
’iberal, să creeze manifestații cul
turale. Ea are însă voie liberă să 
rreeze manifestațiile dela Oradia- 
Mare. Și nu numai voie, dar con- 
''urs nelimitat din partea autoriiă 
tilor.

Corespondentul nostru din Bâr
lad relatează un alt fan de aceeași 
natură. Asociațiile culturale de a- 
mlo au organizat manifestații cui- 
biral-religioase care se fin chiar 
•n biserică. T.a una din aceste fru
moase și politicește inofensive șe
zători, însuș procurorul a venit cu 
<!ardă de polițiști înconjurând bi
serica și căutând să zădărnicească 
totul, otrăvind astfel o atmosferă 
curată de înălțare și reculegere 
sufletească. Acelaș lucru i s’a în- 
tâmnlat, tot la Bârlad, poetului 
G. Tutoveanu, un om atât de 
duios încât nimic subversiv nu 
poate avea cuvântul lui.

E acesta un sistem de a înăbuși 
"ti poliția orice încercare a pașni
cilor cetățeni de a evada din cote
țul politic al zilelor de azi în re
giunile purificatoare și odihnitoare 
de spiritului ? In orice caz. aces
tea sunt fapte. Sau poate guver
nul nu admite activități și mani- 
festări culturale decât atunci când 
sunt făcute în numele partidului 
b'beral ?

Mentalitatea liberală nu con
cepe nimic în această țară decât 
sub forma monopolului de partid. 
Finanța monopolizată, economie 
monopolizată, toată avuția mate
rială a țării monopolizată de par
tidul iberal. Vestitul banchet cul
tural prezidat de Ionel Brăfianu 
avea deci, un singur sens : mono
polizarea domeniilor culturale din 
România. Universitățile monopo
lizate prin captarea profesorilor 
•n partid ; școalele culturale mo
nopolizate prin legea comitetelor 
•colare transformate în bande de 
exploatare a culturii: inițiativa 
particulară monopolizată de între
prinderile câtorva babe ale di
nastiei brătienești.

Cetățeni culturali, renunțați v9 
mg ; jandarmul regimului vă te. 
restează!

Radu Mlroslav

Trilogia MedlelenilOr

lîltll IÎI8Î5; romanul capitulărilor
de Cezar Petrescu

Arar s’a făcut atâta consumație 
de inepții, ca în discuțiile privi
toare la romanul românesc.

Apariție recentă și aproximativ 
inedita, a dat criticei autohtone 
de lucru ca prezența unei parizien 
ce de rasă într’o urbe fosilizată 
După toate perdelele privesc ochi 
curioși, iscodesc ostil toate țațele 
târgului, măsoară înălțimea ticuri
lor, lungimea rochiei, roșul buzelor 
șFealitatea blănurilor. Totul devi 
ne suspect și criticabil ; de vreme 
efe noua apariție depășește unita
tea de măsură curentă și of usca 
• tradiție de toți acceptată.

Romanul românesc, așa cum s’e 
înfățișat dela răsboiu încoace, 
marchează până la evidența înce- 
gutul unui nou capitol în istoria 

teraturei. Apariția și rapida eflo
rescentă a unui gen de maturitate 
î*r cum romanul nostru, apare

într’o vreme când în toata litera
tura contemporană romanul trece 
printr’o criză de creștere și de pri
menire, fata! era să se resimtă de 
iceste două dificile condiții de exi 
dență : să satisfacă în același 
timp, toate legile clasice ale roma 
nului, cu modestia unei literaturi 
tinere, abia ajunsă Ia acest capi
tol, și totuși să se afle în ritmul 
^omanului contemporan, neigno
rând nici una din problemele pu- 
-se de creatorii mai mari și mai 
•nici ai occidentului — probleme 
le compoziție, de analiză interioa
ră, de stil, de ritm și de atitudine 
'n fața vieții.

Critica românească a primit în 
leobște romanul nostru cu exage
rată severitate Judecându-1 sub 
unghiul absolutului. Când roma
nul era construit și scris în respec
tul orânduelilor clasice, valabile

până acum 10—20 ani, a fost 
considerat născut bătrân, în 
întârziere cu pulsația tremii 
Când și-a luat îndrăzneala să ți 
nă socoteală de toate preocupările 
romancierului din occident ; intro 
specție, compoziție înadins relaxa 
tă, stil imajat, notații stenografia 
te — autorul a fost îndată pus su.> 
acuzație că face un salt nefiresc 
peste evoluția normală și istorică 
a genului, că împământenește sil 
nic, probleme legitime unor litera
turi vechi și ostenite, dar cu totu’ 
pretimpurii romanului nostru, în- 
ra în fază adolescentă de formație 
și de cuminte parcurgere a tuturoî 
trentelor evolutive.

Discuțiile s’au prelungit, spre 
desorientarea cititorului. Noroc 
că cititorul s’a îndreptat singur la 
'■ărțile care i-au răspuns trebuin 
țelor sale sufletești, a făcut el suc
cesul romanelor și a ușurat el 
prosperitatea genului, dovedind 
autorului prin predilecția sa pen 
tru cutare categorie de roman, că 
«e află în nota justă. Critica a ră
mas să morfolească în gingii con- 
dderatiunile sale papagalicești, cr 
re au isbutit până acum să deșir

teresese complect lectorul, de cri
teriile sale de judecată și le-au 
nus în minoritate. Cert este, că as
tăzi, succesul ori insuccesul unui 
roman nu-1 mai face critica. Ea 
nu mai are priză asupra cititoru
lui. S’a dovedit înafară de viața 
și prea mult aservită relațiilor 
personale, vehicul al măruntelor 
îndatoriri reciproce între colegi 
ori măruntelor dușmănii de cena
clu sau s’a mărturisit aservită câ
torva principii străine de sufletul, 
de preocuparea și de evoluția noa
stră, împrumutate criticei apuse
ne, ecouri ale lui Massis ori Thi- 
baudet, Cremieux ori rernandez

Această prea lungă introducere 
o credem îndreptățită de atitudi
nea criticei curente din coada re
vistelor și din foiletoane, față de 
trilogia d-lui Ionel Teodoreanu 
Romanul „La Medeleni”, alături 
le romanele cele tune ale d-lui Li- 
viu Rebreanu : „Ion” și „Pădurea 
Spânzuraților”, au însemnat cel 
mai mare succes de librărie a ul
timilor zece ani. Critica a călcat 
imediat alături, adică în gropi. 
• A doua și a treia carte a Mede
lenilor, au fost Drimite cu răceală.

Obiecțiile sînt de tot hazul. Unul 
e scandalizat de extinderea data 
sexualității, în romanul al doilea. 
°a și cum sexualitatea n’ar fi pro
blema cea mai acută a adolescen
tei ; altul, s’a împiedicat în scriau' 
imajat și liric, ca și cum un ro
man ca să fie bun, ar trebui scris 
numai decât cu uscăciunea unu? 
Raport de expertiză. Stilul nu e fi
rește condiția esențială a unui ro
man, dar nici într’un caz nu poate 
fi o tară a romanului. Dostoiews- 
4ii nu exclude pe Flaubert, nici 
Siendhal pe Giraudoux, nici 
Proust pe Thomas Hardy și nici 
Tolstoi pe Clemence Dane.
* Să ne întoarcem însă la Olguța 

Ia Dănuț, la Monica și la Van ia 
'a lumea în care de trei ani, d. Io
nel Teodoreanu ne poartă cu fer
mecătorul său dar de a transfi
gura și liricisa realitatea. Cunoaș
tem eroii, ca pe niște prieteni ve- 
-'hi și familiari : au crescut sub o- 
''chii noștri. Erau copiii încânlato » 
puțin poate cam prea vorbăreți 
nuțin poate prea precoci, din car
nea întâi. Au fost adolescenții din 
n doua carte a ciclului, turburați 
de adolescența care a apărut în ei

ca un drog strein, narcotizant n 
neori, și veninos altă dată. Acesi 
al doilea volum, dând deosebită 
luare aminte crizelor de adoles
cență ale Iui Dănuț, e de o impor
tanță și de o veritate psico- 
logică, încăperea puțin rema 
cată. Cu inocență și stupidă in- 
•omprehensiune. majoritatea criti
cei a văzut aci numai pasagiile 
de exasperare sexuală, scene pi
cante, presărate înadins de autoi 
mi intenția de a gâdila instinctele 
libidinoase ale cititorului. (După 
această măsură de judecată, Gide 
ri Proust, sunt niște infami specu 
'atori literari ai homosexualității 
făcând concurență romanelor por
coase vândute pe sub mână).

Și iată însfârșit, acești copiii 
^ot atât de aoroape de sufletul nos 
tru ca foștii prieteni de copilărie 
— mai precis definiți încă decât 
ri păstrăm în amintire pe cei rea
li — iată-i pe acești adolescenți 
trecuți prin crizele cele mari care 
"ălesc dar lasă pentru totdeauna 
stigmate neșterse, iată-î ajunși la 
tinerețea unde viața socială îi 
orinde captivi, îi lichidează și îi 
aruncă în marea masă a anonima

tului. Bănuiam dela început, dela 
nrimul volum, că ultimul va fi 
trist, căci viața trebuie să ucidă 
vioiciunea Olguței, să înfrângă 
intransigența lui Mircea, să pân
gărească și sa strivească totul. Ori 
ce om matur, supraviețuește copi
lăriei și adolescentei sale răstig
nite. Oprit la primul volum, chiar 
la a doua carte, închipuirea citito
rului ar fi rămas liberă să,atribuie 
eroilor o mie de alte sfârșituri po^' 
sibile, toate mai puțin întunecoase 
ca realitatea. Căci împotriva rea
lității care ne fine aci, bine încleș
tați la urâțeniile și asprimele ••oti- 
dianului, imaginația își rezervă 
ronsolarea evadării în romanesc. 
Se satisface, se realizează în fic- 
tiune, unde frumosul rămâne încă 
frumos, eroismul e încă răsplătit,^,. 
Duritatea rămâne nepângărită și 
viața nu se reconstituie din cârpe- 
’ile tuturor capitulărilor.

D. Ionel Teodoreanu a fost mai ’ 
'•rud. cu eroii și cn cititorii săi, 
Nu ne-a lăsat fereastra închisă 
spre viitor, să o putem deschide 
-»nț. rSnd vnim «î «a vedem din-

țjritidrp ;î< ,/L-giua ■ ll.-g'
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Mișcarea culturală

PANTOFI de BIZON 
veritabil

FILET MACRAMEE TULL

STR. SMARDAN, 26 SEI A NU

Elogiul prostiei
elogiul lăcomiei,

De altfel prostia a fost pentru 
toți oamenii âe duh. subiectul uni. 
versul și etern : am găsit încă
pe nimeni — spunea Voltaire — 
tât de inteligent, incăl să pri
mească târgul de. a de.veni imbe
cil, ca să devină cu acest preț feri- 
eit“. Prostia rdmnnf eșu Rar ^n’ 
diția primă a fericirei. fCe esân. 
dit la nefericire eternă, ești oile, 
rule, alături cu mine ! Nu e așa I) 
Totuși prin prostie durează uma
nitatea, ea umple lumea, ea se a- 
dapfea^ă condițiilor de emstență 
și ea e însăși- viața, căci viața se 
cere trăită, nu cugetată. Grație et 
totul se menține pe pământ și pă
mântul nu lunecă de sub picioa
rele cugetătorului, ta singură îs- 
butește în iubire, în politică, în 
afaceri și toate întreprinderile o. 
menești. Căci oamenii inteligenți, 
nu pot iubi fără, șă sufere, nu se 
pot amesteca în politică fără eă 
fie învinși de mediocritatea mai a- 
daptă vieții, nu pot risca o afa
cere fără să sucombe striviți de 
ostilitatea și ineeanprehensiunea 
prostiei — lor nu le rămâne decât 
^ă se dea la o parte din fața vieții, 
să se facă filosofi și să-și dea pal
tonul la întors pe dos.

Poate pentru umanitate nu e 
atât de penibil. Și chiar pentru 
oameni intețigenți, ce stupid șpee 
tacbl și lipsit de pitoresc, ar fi 
viața, fără d. Mihălache Draoomi. 
reseu, Traneu-Iuși, Jean Tehaș 
Floreseu, fără imensa galerie dr 
proști solemni, proști bonomi 
crești doctrinari, proști reforma-

I FMberf se plângea': su-l u_ > .
|l ferim decât de prostia ; dar ea * Abel Bonard ol ignoranței. 
| ! formidabilă !" Si autorul aedsi
II mare fresce a dobitocim univer^
■ I sale : „Bouvard et Pécuchet era 
II în îndestulă măsură să cunoască 
|| infinitul prostiei, căci de îmbecL 
| litatea Contimporanilor suferise
■ I pdnd în ultimul ceas.
Il Gobineau, pe de altă parte, fin. 
|| p&rțea omenirea tn patru catego- 
|| rii : pesévenchii, nărozii, brutele 
||rt fii re&i —care de altfel pot 
|| să se numeașcă pur și simplu .Du- 
11 rond ;suu Dupont și șă câștige o
■ ț mie de lei- pe lună sau chiar mai 
|| puțin ; dar rătflân' deasupra mul.. 
|| țimei, prin inteligență și noblețe 
|| de gând. Pe âceaștia, Gobineau îi 
*|| evaluigsă la ceț mult trei mii cinci

| sute în. toată umanitatea ; restul 
| sunt sau pesevenchi, sau brute, sau 
țnărozi. (Aș pune rămășag cetito. 
| rule, că te numeri printre cei trei 
| mii cinci suie. De altei, ca și sub- 
j semnatul). Căci, dacă vedem în fie 

11 rare zi oameni simpli plângându-se 
| | că nvt suni și îndestul de instruite

■ Intern fntÔlnü încă nici un imbecil 
| plângându-se că e imbeciL CânU
J | începi să.ți, recunoști imbecili. 
*whafM, din aceiași clipă ai fi 

încetat a moi fi imbecil. B ceeace
I spfine Louis Lazarus. gazetarul și 
esseislul plin de de duh, autorul 
cărții asupra lui Rivarol si al „E- 
logîului’ prostiei”, publicat între 
spirituală, colecție franceză, țipă, 
rită cu intenția de a realiza para- 
doxal, cursurile cele mai curente 
ale umanității. André Beaunier 
a tipărit în această colecție elogiul pori, proști profeți și proști de 
frivolității, A bel Mormânt al bâr \ țoală ziua, 
felei, Eugen Marsan al lșnei,Jean

__ ------------------------------ ---
lorenzaccio

D-na Ventura îți va începe ei* 
olul său din anul acesta cu „Lc- 
rcnzaccio*’ de Alfred de Musset.

Marea actriță va fi dublată în

D na ML ZIMNICEANU 

’•olul capitel de d-na Marioara 
Zimniceanu care va juca și rolul 
marchizei Cibo alături de socie
tara Comediei Franceze.

Programul de Duminică 15 Ia
nuarie a. c. dela liceul Mîhai Vi
teazul (but Pake 74) este urmă
torul :

Orele 2—3 cinematograf pentru 
copiii.

Orele 4 d. profesor universițnT 
Oeorge Nichifar va vorbi despre : 
fm per iul Soarelui pe Cer. Dup? 
•onferință urmează cinematograf 
și producțiuni muzicale.

Seara la orele 9 au loc auditiv
ii radiofonice.

Intrarea liberă.

Spectacolele zilei
Duminică, 13 Ianuarie 

MATINEU
OPERA ROMANA. — JWgL 

feîto” (d-nii Georgevsky, Atenta 
siu, Sterian-Mandy, d-nele Cuția- 
nu, Verbioni, Tanna Naneseu).

TBATRUL NAȚIONAL. — 
„PrameW* (d-nele Agatha Bâr- 
sescu, Agepsina li acri, d-nii Vr an
ca,' Calboreanu. Mărculeecu. Atau 
oaseseu).

TBATRUL „REGINA MA
RT A**. —- „Fsmefe in Flăcări” 
(d-nii Maximilian, Enrecu, d-ra 
C.Elvas).

TEATRUL MIC. — ,, Fracul” 
(d-nii Fotino, Popeea, Chamel, 
d-nele R. Annie, Capustin, Țări» 
nu. Dimitreera).

TBATRUL NOSTRU. — „Mo 
rit* II (d-nii Toneanu. V. Bre- 
zeanu, Ghiberioon. Timică, d-nele 
Toto loneeiu, Ana Cârje-Vlădiee- 
seu).

TEATRUL ALM AMBRA. — 
„TriwușMul" (d-nii Ianeoraeeu, 

Lefter, Tantri Baroari).
SEARA

OPERA ROMANA. — ..Faușf 
(d-nii Rabega. Istrattv, Maggiari, 
d-neje Elefterascu, Feraru, Mi- 
eierti

TEATRUL NATIQNAL. > 
,JLuminița,f (d-nete Fîtotti, Pur 
Ionescu, d-nii Valentineftnu, Ci 
boreanu). I

TBATRUL JIEGINA Ml ’ 
BZA*. — J9*n tterfos*, (d-nâ 1 
Marioar* Zimniceanu, M. Sădi 
veanu, d-niî Storin, Bulaud? ' 
Manolescu, — direct/ scenl 
Soare» , I

TBATHVL SOSnV, — „ J» 
ritz IIU (d-nii Toneanu, V. Bt . f 
reanu. Ghiberioon, Tunicii, d-w > 
Tot* Ioneocu, Ana Cârje FIM t 
aescți, — direct scenl : Sici i 
lexandreacm). u

TEATRUL MIC. -
de Dame** (d-nii Fotîno, Char* î 
d-nele Capustin. Rennâe AnM | 
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CARNETUL SPORTIÎ j

Brodier).
TBATRUL 

MÁRIS — î 
(revlstlL

TEATRUL ALHAMBRA.^ 
„Triunghiul” (d-nii Tanooveă 
Lefter, d-na Tastei Baroni).

Viitoarele premier
TEATRUL NAȚIONAL

Vineri 20_ Ianuarie: U« 
Cezar” de Enrk» Corradnit

Vineri 3 Februarie: JFedri 
de Racine.

Campionatele nationale de patint"

„SALVATOR“ 
Cabinet medical fondat 1908 de mediei 

specialiști pentru boale 

Venerice. Sifilis și Piele 
Tratamentnl blenoragiei și a com
plicațiilor sate la bărbați (prostatite, 
■cistite) și la femei (metrite, ovaro- 

salpingite) prin 

Diatermia Roncayrol 
practicată sp. Lariboisière Paria 
Controlul Diag. SIFILISULUI prin 
AN AUZ ii SÂNGELUI 

Ultramicroscopie
— v asag ui kcirAh 9 

Lângă Teatrul Național —Bueureș ti 
Consult 11-1 și 6-9. — Telefon 333,81

MODA FEMENINĂ

PĂLĂRIILE
Odată cu parfumul violetelor 

CU cari țigăncii© noastre ne îm
bie pe strada am început să ne 
gândim ți la pălăriile de pai.

Pentru moment, însă, topéul 
și fetrul se mențin.

Pălăria este atât de strâns! pe 
cep, în cât s’ar părea insepara
bilă. Urechea este complect aco
perită -*-> numai puțin din frunte 
rămâne vizibilă: uneori chiar 
doar o sprânceană.

O fund uliță de fetru subliniază 
această deschizătură.

Noutatea sezonului acestui* a 
fost voaleta — mică — scobo- 
rând până la gene atât numai cât 

s să dea mai multă umbră ți mi
ster ochilor. De multe ori boru
rile sunt îndoite —. întocmai ea 
1* iepurașii de hârtie cu cari se 
distrează’copiii.

; Câteva fire de pene de struț 
- sau croșă putem fixa pe pălărie — 

1* înălțimea urechei — c* să cadă 
/neglijent pe umăr.
; Filările astfel garnisite sunt 
Sumai pentru seara, sau pentru 

upă amiază.

ELVIRA

Țăranii din Mehkeréd 
și lőttül

(Continuare din pagina l-a) 
document care va transmite lor
dului dela Londra protestarea 
voastră 1 Cât de mult vă veți fi 
emoționat aflând de vandalismelt 
din țara noastră ! Și ce bucuroși 
veți fi când veți afla cum tremu
răm ca glasul vostru să nu fie 
cumva auzit în lumea mare!

Nu știu bine în care parte ș’o fi, 
iflând satul vostru Méhkerék, cuí 
atât de dulce nume românesc. Dar 
mă gândesc acum că poate voi 
rați țăranii cuminți și isteți pe da-’1 
re i-am. întâlnit acum vre-o câțiVa " 
ani într’o gară ungurească din a-' 
apropierea frontierei, pândind cu 
răbdare trenurile ce veneau din 
țara noastră ca să ne întrebați în 
taină dacă nu e vreo nădejde sâ 
fiți alipiți și voi la România.

De l-ați putea pofti între voi pe 
generosul lord dela Londra! De 
i-ațj putea vorbi prin graiul vo
stru, fără părinteasca asistență a 
funcționarilor și fără declaraț'i 
iscălite sub supravegherea lor ! 
Cuvintele voastre a* căpăta de 
bună seamă alte înțelesuri. Dar 
de n’ar mai fi de nici un folos 
lordului, mai bucuros de sigur să 
vă cunoască de departe!

AL Busuioceanu
-------- xox------—

Farmaciile de serviciu
AZI 15 IANUARIE 1928

Al. Alifanti, calea Grivițej 217: 
I Lozinca, calea Griviței 104: V. 
Tiiringer & O. Lascăr. calea Vic
toriei 78, telefon 11/84; C. Roșu, 
•alea Moșilor 45, telefon 46/21; G 
Berbier, calea Moșilor 164, tel. 
M6/07; Farmacia Academiei (a- 
’•end. H. Neuman), str. Academiei 
2, telefon 36/50; Vasile Npvian, 
str. 11 Iunie 49; Farmacia M 
Vartolomeu, calea Dudești 93; Al 
B. Nicolescu, calea Serban Vodă 
147; I. Alexi, Sos. Ștefan cel Mare 
U; V. Gheorghiu, str. 15 Septem
brie 2; Șt. Panea, calea Văcă
rești 223, telefon 20/86.

Serapion

CARNETUL ZILEI
Școala creatoare

de Iosif ßabrea
Impresiunea că tineretul depă

șește pe moșnegi' și printre das
călii noștri^ este toț mai des con
firmată. Și ultima confirmare 
ne-o aduce lucrarea domnului 
rosif Gabre’a. asistent al Facu’tă- 
di de Litere și Filozofie din Bu
curești.

k ^gătirea^deo»ebiiă, --- putem 
jönne desăvârșita erudiție a d-lui 
Cabréá, cáré este și doctor în 
Tifozofic, i-au dat putința de a 
dobândi o vedere de ansamblu a 
nroblemeî noastre1 culturale. Și 
éa toți cei ce ajung la această 
viziune superioară a intereselor 
îoastre* spirituale, autorul a înțe- 
’es că toâte frământările noastre 
.culturale” sunt pure reacțiuni 
Periferice, a căror asanare atârnă 
le miezul problemei, — de pro
blema centrală, care rămâne 
noblema personalității jndividu- 
’ui.

Individualismul kantian si 
’■ousseau-ist, ale căror ravagii in
telectuale și morale își găsesc tn 
hqí foarte slabi, admiratori, se 
vede astăzi deposedat. în pre
ferințele elitelor. de ideile de 
nrdine, de tradiție activă și crea
toare. de disciplină ți de ierar
hie, ale nouilor curente re&enera- 
[oare. Nu pentru exaltare*, uces- 
‘ui individualism libertar este 
scrisă cartea d-lui Gabrea, ci 

îentru proclamarea fecundei idei 
i dreptului fiecărui individ de 
i-și utiliza și desăvârși toate fa
cultățile lui firești, — d?8volța- 
»ra însușirilor naturale ale copi- 
hijui rămânând ținte educatorur 
.lui,, .^.tot.astfel duțiM cum des, 

voltarea specificului etnic ră
mâne ținta luminătorilor de neam 
'i a conducătorilor.

Lucrarea aceasta poate fi felo
nia și prețuită nu numai de spe* 
cialiștii învățământului, dar de

toți, — zic tefî intelectualii, 
ddrnici să ajungă la cunoașterea 
nouilor nevoi ale sufletului ro
mânesc, ~~ să participe la elabo
rarea cimentului nostru moral, 
’a definirea idealului eulțural de 
nâine al neamului.

Pentru „Barăjul sfânt“
François Coiy, * cărui ave

re întrece, desigur, averea fra
ților noștri (adică vorba vine, 
frații noștri) Berkowitz, — » fost 
orimit cu oarecari heîncrederi îp 
.dipa când a luat conducere* zia
rului francez „Le Figaro”.

Mul ți s’au temut ca interesele 
financiare ale ptrternicului in
dustria? să nu desfigureze gra
tia (cam efeminată ți superfi
cială) a ziarului lui Magnard, 
Capus ți De Fiera Neîncrederile 

putem să o spunem astăzi. — 
iau arătat hotărît nejustifieate.

Atitudinea și scrisul lui Coțy. 
dela trecerea tei Ja eonduce- 

rea „Figaro’bului. au revelat în 
el un energic apărător al solului 
și *] numelui francez. Descalifica 
rea morală a bolșevismului prin 
expedierea peste graniță a sinis- 
trului Rakowsky a fost, în mare 
oarte, desăvârșită prin stăruitea- 
-e* protester* ți luptă « lui 
Coty, prin articolele lui zil
nice contra comunismului.

„Contre le communisme”, -r 
reunirea acestor articole, apare 
istăzi în volum. Pentru noi, pio
nieri înaintați ai apărării Occi
dentului, carie* lui Coty este • o 
nouă lespede pusă pe mormântul 
deii comuniste, ți așa destul 
le anemică |n tara românească.

Este maj mult decât o carte 
bună. Este o faptă de ispravă.

Dymîon

turnEE
„Omul eu Mârfe*gaM * plecat 

te turneu pentru * cursă de Jun- 
tX durată. Jocheul e însuși d 
Cîprian, actorul care a dovedit 
eă colegii |ui# Molière și Shakes
peare *u putut exista în adevăr.

O NENOROCIRE IN PER
SPECTIVA

Se svonește că <1 Gufă TMă- 
rescu a scris sau sicrie e piesă 
nouă.

Bietul d. Cornelia Moldovenii 
e hotărât să demisioneze in fa-

D. GUTA TATARESCU
i

<a nenorocinîi care-cl amenință. 
După „Luminița" și „Coppelia”. 
L Moldovanu nu se mai soeoaie 
în stare să suporte a nouă lovi
tură de forța celui ce numai d. 
Guță e în stare s'o dea.

-te—HSSSB—I 
colo, ceia ce voim noi. Nea des- 

-chis-o el, și cu brațul frânt, ne-a; 
indicat desolarea din peisagiu) 
pustiit. * i

Un singnr om, rămâne tare și 
.departe, stâncos și enigmatic spin
tecând valurile mediocrului de toa 
tă ziua •• Vania.

Ceilalți ? Olguța, realizează în
că od|tă drama Fiței.Elencu, Mir- 
cea e ucigașul propriului său ju
rământ, capitulând mediului social 
care narcotizează toate elanurile 
cu complicitatea Marietei și a mi
rilor sclavii și satisfacții profesio
nale, chiar Dănut nu ne mai apar
ține și chiar Monica — acea ange
lică aparițîune, prezentă deaîun- 
gul romanului ca b imagină de 
fresca, în două dimensiuni, cum 
o asemuia nu știu cine cu , femeile 
nepământene ale lui Î^ivis de Chc 
van nes — chiar peste ea a turnat 
realitatea scrum. să ne-o înfățișeze 
în profesoara cu teancul de teze 
subsuoară. Domnul Deleanu, a îm
bătrânit, cu mici dar fatale slăbi
ciuni, care l-au silit să înstrăineze 
Medelenii — acolo s’a instalat tri
umfală Rodica Boreale, altfel înar 
țnată pentru existență prin vulga
ritatea conținutului sufletesc. A- 
letandru Palia e propria sa fanto
mă. Chiar fiul Ofelencii e sluga 
da; jidan.
/ •Deasupra; Medelenilor a suflat 
vântul: înstrăinărilor și pustiului; 
și oamenii durează numai prin ca
pitulări. Doi, n’au capitulat vieții 

, refuzândn-se prada. Olguța.; care 
și-a găsit eliberarea în glonț și Va-

nia care își fugărește propria sa 
umbră, dealungul lumei, căutând5 
fără odihnă ceia ce bu se poate a- 
fla.

Ne-am ferit si rezumăm linia 
narativă a acestei ultime cărți. Nu 
poate fi condensată în câte-va 
rânduri, ți nu poate fi desprinsă 
din firele rădăcinilor difusate în 
•elelalte două volume precedente. 
Ne-am oprit numai Ia semnificația 
'»pilosrică a acestui ultim roman , 
lichidarea puțin glorioasa, deso- 
tentă, a lumei încântătoare a Me
delenilor. Prin temperamentul și 
^reocupările sale, d. Ionel Teodo- 
reanu ignoră elementul social, e 

-• indiferent la legile sale, nu vrea 
să-i atribuie nici o importanță 
totuși trilogia prin aceasta a treia 
carte, capătă și o semnificație so
ciala. Copiii și adolescenții puteau 

»■ă; în afară de tirania socialului- 
ilrătuia o oază în mijlocul socie
tății ambiante. Vârsta personagii
lor din „Intre vânturi” nu mai fă
cea posibilă această ignorare — to- 
ti au fost prinși, macerați, înghi
ți ți dc social.

Ca și precedentul volum, cartea 
? abundenta, plină de ,seyp, grea 
de imagini. Nu e Tcctilină. D, Iot 
neî Teodoreanu se oprește ca sub- 
nrefectul lui Alphonse Daudet 

unde găsește o paziște înflorită. 
Var parca că uită, că părăsește 
'inia romanului, furat de di- 
rreșîiini parazitare. Dar toate ace? 
te pantei, nu fac decât să țixezf 

Ltmosferă romanului, sa-1 situez* 
tu spațiu și în timp. Trenul de

MBBteisassstes*wws*sw**iteSSZte»*s».
Bălți și pârjoalele din Fol ești, mi» 
zeria carierei evocățești, pitorescul 
lașului, unele pasagii agresive. 
?înt. interpretări lirice ale univer- 
luluf’în care conviețuesc eroii Me
delenilor, fixează atitudine* auto, 
rutei în fața vieții, inadaptabili
tateaindividului .1* social, expri
mata cu un lirism din care nu lip
sește sarcasmul. Șa subliniem nu
meroasele pagini de pură frumu
sețe șau de acidă observație ? Le 
va găsi și lé va reciti lectorul sin- 
rur căci „Medelenii”, constituie în 
literatura românească a lunje în
treagă, te care uu o singură data, 
mii torul ostenit de monotonia fa
bricatelor literare curente, se <p 
■nfoarce ca într’o minunată dum
bravă, a tuturor mirácoléior «i p 
celor mai subtile frumtfseți. Criti
ca bâlbâită poate să-i măsoare cu 
centimetrul, psicologia și perime
trul eroilor, să strănute când ae
rul prea viu îi înțepă nările și să 
se scarpinc în țeastă, când cutare 
personagiu nu intră în calapodu1 
curent, etichetat și numerotat,; a- 
■zeâsta nu are nici ó însemnătate 
Tn Medeleni, există și se închee o 
viâță viața nu acceptă riguroa
se clarificări ; sfarmă orânduelile 
'și râde dc criteriile ; nittcigăiților 
nrccoci și traește. ’Aceste-e marele 
dar al întregului román — C viu 
Căldura vieții ne *rdc- vârful de
getelor cu cave am întors ' foile: 
'ar când s’a rUéit, intern mái sjn- 
zuri șî ritates éátív* prie- 
mni. maf -p^fift-.'i.;• A'<• ■<'--

Cerărf Petrescw prezentați Ventura.

Luni 16 Ianuarie, orele 5 d. a. 
va ave* loc în sala teatrului Mic 
(Piața Palatului Regal) deschide
rea celui de al doilea ciclu de con
ferințe organizate de ateneul „N. 
larga”.

Vor vorbi d. prof. C. Rădulescu- 
Motru, despre: Statul cultural.

Vor da binevoitorul concurs:
D-p* Elen* Zamora, dela Opera 

Română, d-na S. Niculescu-Kuli- 
bin dela Operă, d. Edgar Istratty, 
dela Operă, d. Liviu Rebreanu 
președintele St S. R.

Biletele se găsesc la teatrul Mic 
studenții au intrarea liberă.

Viitoarea premieră a Națio
nalului va fi «Iuliu Cesar> de 
fcjiîico Corradini in seara de 
Miercuri 25 Ian. crt. La specta
col va asista ți autorul, o mare 
personalitate politica a Italiei 
fasciste, care va veni cu acest 
prilej în București ți v* fine ți 
o conferință la Fundația Carol 
sub auspiciile Sindicatului pre
sei.. : ■

L* Teatrul «Regine Mario 
se repetă «Idealul» d® Oșe*r 
Widre cu d-nele Lucia Sturdz*- 
Bulandra, Mariette Sadoveanu, 
Liana Conatantinescu și d-nii 
Tony Bulandra, L Manolescu. 
Ma^imillian. Premier* va avea 
loc Joi 2® Ianuarie urmând să 
sc alterneze cu «Don Car!oț> 
ultimul mare succes al Compa
niei.

CONCERT 
Tenorul Stropșea, dela «Ope

ra Comiqup» din Paris, care ie 
află de câteva zile în Capitală, 
anunță un concert pentru seara 
de Sâmbătă 4 Februarie.

SE » ORBEȘTE de o apropiere 
intelectuală) între Franța ți re» 
lubiicR Sovietelor. Lounațchftrșlțv 
a avut o întrevedere cu d. Herrtot 
— propunându-i o convenție Ițte- 
•arăi Ministrul iustrucțiunei pu
blice * comunicat consiliului, d«* 
miniștri această propunere — cate 
se pare că a fost primită' favora
bil. Interesele autorilor francezi 
vor fj astfel respectate în Rusia 
rn ceiace pțjveșfe pe autorii ruși 
în Franța interesele lor nu *u 
fost niciodată lezate și se știe că 
editorii parizieni *u plătit întot
deauna foarte corect operile lor, 
lumeroasele lor opere, traduse 
Ijn rusește în anii din urmă.

In foayere se repetă zilnic 
«Fédra»» <Borne«acdo> -- ți 
«Meșterul Manole». Toate piese 
care fae parte din ciclul <& ‘rá

... ■

UN GRUP de doamne au lan 
<aț un manifest supraidealîst 
•Suntem femeile aviației apro
piate. Avem aproapa toate mai 
puțin de treizeci de ani... De
parte dfe noi închisoarea legală!... 
Departe de noi prejudecățile îna
poiate! Departe de noi grăsimea 
indolenței care otrăvește muscu
latura acțiunei!... Vibrăm ! Sun
tem esența materiei și ideia ma
teriei.

Suntem stipraidealisie!... Ne 
'utuim cu Einstein. Ne culcăm cu 
ființa. Ne deșteptăm cu Jules de 

Gaultier. Flirtăm cua Charles 
Maurras. Dăm cu piciorul , lu 
Freud. Ne întreținem priete
nește cu Dumnezeu. Povestim mi 
Die noastre aventuri • Sfintei Fe
cioare. Vrem tot universul!^. De
parte de noi poveștile de adulter! 
L'ste mai excjtapț universul decât 
’im «între cinci și șapt*>.

Foarte bine spus'
Dar — dupe mature cugetări, 

•»referăm serios un «tetre einei *i 
sanie».

Campionatele naționale de pati
naj ** vor disput* tn anul aoosta 
în zilele de Sâmbătă 28 ți Dumi
nică 09 Ianuarie 1* Cluj,

Concursurile m desfășoară sub 
auspiciile Federației Societăților 
Sportive din Român»*, după pro 
gramul întocmit . d* Comisiunea 
Centrală de specialitate a acestei 
instituții.

Vor avea Ioc probe d* patinaj; 
figuri atât pentru domni cât și 
pentru doamne- Prob* de figuri- 
perechî uu v* ave* loc, deoarece 
la udi lipsesc încă patiheuri care 
să poată, pretinde a hm parte la o 
probă de felul acest*. Ș© vor dis
pute curse de viteză pe diftantS 
d# 500 ți 1500 metri, fi cete de 
fond pe 5000 fi 10.000 metri.

Vor putea «oncura la aceste 
probe numai patineuri, cari fac 
parte dintrte societate *filia+ă Ia 
Fv S. -S. R.’ți wnt în regulă cu 
carnetele de legitimare.

Cererile‘ de înscriere vor fi în
soțite de e t*xă de 140 lei ți ee 
wr trimite cel mai târziu până 
la 26 Ianuarie pe adresa oomisiu» 
nei sporturilor de ghiață din Cluj, 
Calea Victoriei 34-

Acei e*ri se vor claca primii 
vor căpăta titlul de eamnion pa, 
țional pe anul 192T (1998). Se 
vor acorda și trei premii, din par
tea F- S- S. R- constând din trei 
plachete.

Campionii naționali pe *nnl 
precedent su fost la figurMomni 
dr. Efemer Hirsch (universitate*» 
Cluj) ; la figurt-dosmne. d-n* dr. 
Pop (Brașovia) ; Is 500 m. 1500 
rn., 5000 m., ți 10.000 m. d. Paul 
Gardoș (Tg. Mureș).
REUNIUNEA DELA R. F. R.

Reuniunea pugilistid între a- 
matari de la Ringul Franco-Ro 
mân s’a desfășurat Vineri seara fe 
fața unui public deștul de nume» 
ros.

Rezultetele «unt următoarele :
1) Lucian Popeeen învinge pe 

d. Popa prin k. o. în repriza îUr 
tâi*.

9) Meri» Fetresau înving» pe 
C. Cosma prin h- »• n repriza 9-a.

A) Btițnare învinge p» Olaru 
Ia. puncte.

4) Fetrus Iouesen haite pe S. 
Firu pri abandon tn repriza

5) Lăzăreeen h. pe Cinteza Ia 
puncte.

U. M*. Fraochi a făcut un matrh 
de antrenament eu T. Fnanobi, 
Bunee, De Sapto «> Lelbovicd.

PATINAJ
Campionatul regional 'de pati- 

naj-figuri oe urm* »ă se dispute 
cri pe patinei ral din Cifmigiu a 
fost amânat pentru am dimineață 
la orele 8.30.

Coneureuții rar mmreite figu
rile clasei a patra, urmând ea cei 
cari rar fi promovați aă obție drep 
țul al participe Duminica vii
toare la figurile clasei a HL*.

HOCKEY PE GBIAȚA
Azi dimineață 1* orele 10 a* dfe- 

puță pe patinei ral din Cismigiu 
un mațch de Hockey între echi
pele prime ale „Hockey-ClubuluF* 
și „Tennis-Clubului“.

Din lumea Sporturilor
Amateur Boxing Asaneiation, 

forul conducător *1 boxului în 
Angli», a hotărît în ultima sa șe
dință ca Marea Britani* să parti
cipe 1* turneul de box de la Olynu 
prada din Amsterdam.

. o
Max SchmelHng, campionul Eu

ropei de categorie semigrea v* fi 
apus hoxeurului itelian de «uloar© 
neagră Leone Xaoovareî.

Ou coama mafchulni d* mini 
franco-i+alian, oara a» dissontl la

38 Februarie te Cannes între PU 
pionii frauomiî ți c«i italieni, fc 5 
•ve* loe șl un match ds flortț ’ț 
femenin între d-ra Prourt. au j 
pioană Franței fi Leny Adsm -’i 
campioana Belgiei. 1

• ' (
Azi m dispută la Parte i <

mafrh de foocball între 1
reprezentative ele erețeloy Vr s
fi Pari». ■ ,t J

Al. Brawn, faimosul hoxșur a 
gru care te află de mu! ă vreț • - 
în. Frântei î» urma înfrânate' •, 
suferite din partea lui Botftfo,.1 1 
părăsi Franța, întreprinzând t b 
voiagiu prin Europa, pentru Í : 
apoi să se îmbarce pentru Aw 
riea. ' j

* •••■ 1
Turneul internațional de țj j 

kep care se dispută la ChtwnwU « 
dat până acum următoarele": C 

■mpnix bate-Can’ffld*’-9^if i*r ]
țin bate Perie 9:<9. .. 11

Federația franceză’ *de 
organizatoare* competițiunai S = 
pei „Davis* pa anul 1028 »mp« 
primit înscrierea Africei de 
pentru zona europeană, ți * Q *'j 
nni pentru Zona americană.

Sten înscris deci până sémid 
națiuni, dintre cari 18 în son* e J 
repesni. i

• . i
La Ntea a» disput! campionat 1 

Franței de tegsnfș pentru PȘoU 
«ionițti. Participă și iubitori « 1 
hadováéi, englezi, germani ete-♦

John Broivn, campionul 3 . 
gliei de categoria cocos * fost, i f . 
vin* 1« Lénám de Rid «teehs ( ■; 
puncte într’u® de 18 r ■
prine. Titlul nu er* în joc. (♦ ■•

Vipast (U..T. F.) eunosenl 
echipă profesionis t maghiari If 
foatball a învins 1* Triast tenii 
repreasentatM a orașului eu <

O altă echipă ungari TTL Re t 
a învia* reprezentativa Atenei i--' 
8:1.

Ma*hul de natatîc între ‘ Gs t 
mani* ți Frânte te v* dispute H 
29 Februári* la Paria

RaDtt-nl Monte Carte
plecarea conou-

RETTILOR
Coneurenții francezi șpsiti k 

București spre a pornite Rall.W - 
Monte Carte țî automobiljaiig ; 
mâni au plete* eri d. a- din pU ' 
Paietului.

Plecările au fost d**te de 9MÍ 
siunaa sportivă * A- R. R.

La or* 4 A *. a plete* pe ’ 
„Berliot“, d. Mauri ce Meilhe 
rat, care v* urm* traseul. Pitiți f 
Craiov*—Timișoara—Psn^tev*.' 
Budapeet*^--Viene—-StrasbWg- 
Lyon.

După câteva minute * plefl 
o® un „Fiat" d. Jacquee Bigul 
ou următorul itinersrtu: Cr*i«i * 
Severüv»-Buti*#-i-PsneíoT*-^te 
grad Saghedin Budapest* • 
Vien* —-Strasburg—Lyom

La ora 0 seara « pjeeat mâții i 
„Sizaise“ cu A Pierre Buraiâne i • 
traseul Brașov—Sibiu—-Alba 1 '■ 
li*—Cluj—-Oradea—Budapest* - 
Strasburg—Lyo®.

D-n* Ch. Vwaigny * pteo 
după o jumătate de ori pe » 
„Talbot“ eu itinerariu 
Severin—Timișoara, Arad—Qt 
dea—Budapesta —Vien*— 8*rt 
burg—Lyon.

D-nli Al. RaoovîțI ț* Bem 
Mânu, aoncurenți români au 
cat primul pe im rSteyr* -M/1 
doilm pe un mBuîcf* 
Br*p^^ibiuR^luj---Or*d** ” 
Budapeste—Vieu* —9ta**bnrr - 
Lv».
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financiară ANCHETELE ..CURENTULUI1

: Ofensiva 
minoritarilor din Bucovina

Tendința în Bursă.— Cauzele scăderii 
cursurilor.- Dobânzile.- Capitalul străin 

Urcarea din târgul efectelor și
; acțiunilor industriale a încetai. 
’ Născută odată cu divulgarea ho- 
"^trării ' guoernului de a stabiliza 
' i&il, cu ajutorul capitalului, străin, 
mișcarea s'a oprit.

’ Se poate astăzi aprecia iniepsi- 
■ tulea ei. In mai puțin de o lună 

'de zile sau urcat : împrumutul 
Unirei 5% 19Í9 delà ^5 h. ?4, Fon
tadé expropriere delà 42 la 60, Ur
banele București delà 4S la 60. Ur- 
tatea m- compartimentul efectelor 
de Stai a întrecut 30 la suta Ban
carele — în frunte cu Banca Na- 

^țională, care, in mod excepțional.
9 a urcat delà 5400 la ?Ő09~ au câș
tigai cam 10 la sulă. In comparti
mentul acțiunilor industriale .* Re
șița, Mica, $. T. B.. Lelea an mar
sai, după o depresiune, care ă du- 
pai peste un an de zile, plusuri im 
•portante. In navigații, hârtiile Ro
mânia au câștigat delà 700 la 1200 
Singure petroliferele nau profitat 
de tendința bună din bursă. Situa 

internațională a petrolului și 
Regimul speHH c-reiat prin resțric- 
■ffîile Legii Minelor nu lasă să se 
.întrevadă o îmbunătățire a situa
ției în legătură cu aportul capita
lului străin, întrun viitor 
^iat.

cărîl? speculative din afară, prw 
politica sa de devize. Cum nu ni 
ie arată anume în ce senz, avem 
motive serioase să credem ca Ban- 
ra Națională a împiedicat o ur- 
“are excesivă a leului, prin cum pe 
rare de devize. Politică foarte bu
nă. dar care calcă in picioare con
venția monetară cu Statul din 
1923. ■ i ,

E timpul să ne întrebăm la ee-t 
servit acea faimoasă convenție, 
zrație căreia s'a prelungit 'privile* 
•țiul de emisiune al Băncii Națio
nale. Statul a vărsai stimele pre- 
năzute în convenție, dar .ele au 
fost afectate altor desiinațiuni, fă- 
rli să se fi schimbat ceva în si- 
hrația legală. Aceasta dovedește ci 
acea convenție a fost făcută pen 
'ru a servi dc pretext privilegiului 
•mr nici de cum pentru a fi vreo 
lata aplicata.

♦
Din expozeul d-luî Burileanu 

im aflat că Banca Naționala cerc 
băncilor din jurul fiecărui sediu n’ 
•act. sa organizeze un „comitet in- 
^crbancar local", organ de infor
mație. de execuție și de control 
•>entru a veghea la anlicarea ,.șis- 
temqlui” de maxirnalizare a dpbâr 
ulor, aplicând sancțiuni.

Se constitue, cu alte cuvinte, c 
organizație de spionaj interban- 
rar. cu privire la nivelul dobânzi- 

I’or ce fiecare practică.
D-l Bnrileann aplică toate prin- 

■ipiile și metodele legii împotriva 
speculei. Fixează un preț maxi- 
-aî al dobânzii, surprimă intermr 
liarii, preluând direct creditele a- 
crdate băncilor mici și aplice 

sancțiuni contrnvenientilor, nu 
nrin comisarul de poliție, ci prin 
raenti speciali.

capitaliștii mai mari ac I Crede ca va obține mai bune 
razultate, decât legea speculei ?

Se înșala.

Nu mai puțin, ofensiva împotri
va băncilor a foșt deschisa. „Aso
ciația Burcilor" — o asociație re-

Ce ne declară un membru marcant al Camerei de Comerț 
din Galați în legătură cu această problemă

»
Tendinia slab"' din Bur«ă </’ 

explică. Veștile despre contracta
rea nnui împrumut străin pcritrr 
stabilizare a dezorientat pe rnulț' 

'particulari. Judecând prin ana Io- 
gie, cu ceiace s’a netrecut în Polo
nia, Germania. Italia. Belgia, du
na stabilizare, ei au căutat să pro
fite de cursurile joase pentru e 

dif^’^nta. C»i’»«nărări fer 
. me în timpul urcării din urmă nu 
sau prea făcut. Bănrile au năstra’ 
rezerva și capitaliștii mai mari ac 
stat deoparte.

. A fost suficient ca. în timp ce 
. se tratează împrumutul, petrolife
rele române, cari cotează la Pa
rfé 'sa n’aibă o ținută fermă, cr | 
bursa să se imnrerioneze. De a'-’ * 
'scăderea cursurilor din ultimele 
zile.

‘O cauză secundară, care a in
fluențat urcarea cursurilor rente
lor și acțiunilor, a fost vestea dc? 
pre masurile eventuale de redu
cere a dobânzilor.

; . S*a crezut la început că e vorbe 
4? o scădere-imediată a dobânzii 
la depozite. In acest caz plasa- 

' mentül în rente și efecte de Stat 
;S*ar fi prezentat ca mai rentabil 
’decât al numerarului.

: Dar s’a văzut foarte iute că cir* 
calara Băncii Naționale va rămâ- 

3jb** neaplîcabilă. Scăderea dobân- 
•'zilor ar urma să înceapă din A- 

prilie, întrucât băncile an anga- 
’»jamente în curs care trebuiesc în- 
iîâi lichidate. Putinii, care scontau 
mișcarea favorabilă produsă, de 
scăderea dobânzilor, au putut con« 

în câteva zile, că nici o sumă j 
na fost retrasă încă dela bănci.

' dîn cauza circularii Băncii Națio
nale,

Ne vom feri să facem profeții 
. In materie de bursă. Dar e cert că. 

deocamdată, tendința mai bună a 
/rentelor s’a dovedit fără fermitate 
: Daca știrile despre împrumut în
târzie trebuie «ă ne așteptăm ne
apărat la un re»n*ejs al cursurilor.

*
Circulara Băncii Naționale, în 

[vederea reducerii dobânzilor a 
'fost obiectul atacurilor unanime 
ale presei.

f D-l Burileanu, guvernatorul sta
diului la Banca Națională, a dai ex 

plicafiuni ziarelor, cerându-le con- 
..cursul.
țjN.ln afară de consideratiuni teon 

tu-e de un interes cu totul relativ 
' d-1 Burileanu. a adus puține fapte 

noi în discuție. Vom observa iofuș 
că pentru întâia oară, am aflai 
nu încă suficient de limpede, că îr 
curmi imului 192?, Banca Națio
nală a înfrânat de patru ori încer-

'iiiilor publice -să. întrebuințeze 
•Jtă limbă decât cea oficiala, ro
maneasca.

Dar protestele lor nau avut 
nici o urmare. Din ooniră li sa 

i postat cu o sfidare batjoconioa- 
:e de către conducătorii minoritar 
Hor ca pentru acest lucru au bi- 
■ cuvântarea prefecților respec
tai încât protestele lor românești, 
7 apărând drepturile noastre na- 
ț ionele în țară fa noi, sunt inutile 
-i rin vor fi luate în seamă intri- 
ându-i dacă nu te place să nu 

mai ia parte la lucrările consi- 
liilor comunale.

Toate acestea au produs o a- 
dâncă impresie în cercurile româ
nești din Bucovina cari sunt intr'a 
-continuă fierbere.
INDIFERENTA REPREZENTAM 

ȚILOR AUTORITĂȚILOR
Pentru complecta edificare a ci

titorilor de felul cum oficialitatea 
î$i îndeplinește rolul r,i misiunea 
ei mare, atunci când în joc- suni 
importante chestiuni naționale fi 
prestigiul nostru românesc, țin să 
precizez încă odată că acest lucru 
*ste cunoscut de multă vreme de 
factorii responsabili ai situației în 
Bucovina.

Dar în loc să se grăbească să se 
upîice sancțiuni drastice se ur
mează între ej nesfârșite și inutile 
corespondențe confidențiale, ca 
nu cumva ele să ajungă Ia cunoș- 
'infa publicului și a presei.

DUPLICITATE,\ OFICIILOR 
DE PROPAGANDA CDV 

T0RALA
Minoritarii nn numai că conti

nuă să persiste în atitudinea Ttn 
sjîdiătoare și ostilă față de tot ce 
este românesc, ei văzându-se încu
rajați de autorități, trec la acte și 

I fapte și mai grave, instigând în
treaga populație minoritară con
tra românilor printr’o întinsă pro
pagandă desfășurata sub protecția 
unor asociațiuni dechizate cultu
rale.

Ele îndeamnă pe de o parte și 
fac declarațiuni curtenitoare da 
lealitate iar pe-de altă parte emi
sarii lor îndeamnă populația mi
noritară la boicotarea autorități
lor și populației românești pone- 
'rindii-Ie în fel și chip.

Credem că e vremea să se ia 
’nasurile necesare pentru opri
rea acțîunei de deznaționalizare 
pornită de minoritari în Bucovina 
și ue rezervăm prilejul să reve
nim asupra acestei chestiunii
.... .....im i ii............   irniimwi—ișB-fM

COȚMANl. -- Ni sau adus la 
r-unoștință unele fapte de o gra
vitate excepțională și cari contre 
laie de noi s au dovedit a fi rigu- 
i os exacte.

Faptele acestea pe care Ie vom 
reiata mai jos și cari ating demni
tatea noastră națională, se pre
zintă sub un aspect și mai grai 
întrucât după cum vom prce.zn 

‘ i in 
să reprime

Realizarea ei' este încă îndepăr
tată și greșit se procedează când, 
probabil din motive politice, se 
răspândește în public credința cî: 
stabilizarea poate veni peste noap
te. Suntem încă în perioada pre- 
stabilizării, adică a tatonării cnrsu 
lui, și a ne gândi să stabilizăm 1» 
cursul actual, care e menținut sta
bil de 6 luni cu mijloace artifi
ciale, ar fi «Â riscam întreaga o- 
perație. Diferența între inaicek 
de schimb,— 3200 — și indicele de 
scumpete — 5300 — — pune ne
greșit în pericol tot eșafodajul și 
ar trebui să fim naivi să ne închi
puim că acei .ce ne vor împrumu
ta. bani pentru stabilizare, ne vor 
da banii până nu se vor convinge 
că stabilizarea așa cum o montăm, 
nia-i va risipi «an absorbi ’

Când leul- are afară o putere de 
cumpărare mult mai mare . ca în 
interior, leul va avea mereu ten
dința de evadare, ceeace se va 
manifesta prin încurajarea impor
tului și sabotarea exportului De 
aci balanța de plăți deficitară iai 
deficitul va absorbi mereu rezer
vele împrumutate pentru stabili
zare. Budgetul de asemenea va fi 
în pericol, căci dacă . indicele de 
scumpete nu scade, va trebui su 
adoptăm salariile acestui indice.

Belgia a stabilizat prima oară 
în condițiuni identice de dispari
tate între cele doua indicii și ope
rația a eșuat. La a doua stabili- 
rare, puterea, de cumpărare a 
francului belgian a fost chiar ceva 
mai mare îh interior, și1 operația a 
reușit fără perturbări. Franța are 
azi indicele de scumpete
Iul celui al schimbului, și totuși 
hegita să stabilizeze.

SALVAREA COMERȚULUI 
//' GALĂȚEAN"- '

— Comerțul portului nostru 
poate fi încă salvat?

— Desigur î O politică tarifara 
feroviara adequată scopului ur
mărit și acordarea de avantage de 
ordin financiar — ca de ex. acor
darea de credite eftine pe gaj de 
.nărfuri, — ar readuce traficul de 
import și export spre porturi. în
ființarea de zone libere ar încura
ja transitul prin țara noastră spre 
orient a produselor continentale. 
Dar, în genere, această politică va 
fi mai eficace, când toată, activi
tatea economică va fi mai învio
rata, când capital suficient de ru- 
lement-va înlesni producția și în
curaja exportul, când vom avea o 
monedă stabilă care sa încurajeze 
lin nou inițiativele și redând ren
tabilitate afacerilor, să facă să în
seteze acea criză de consumație 
care a- îngrădit și importul.

R. VOLBURA

Observațiunl asupra proectului
lețjiî bancare

Iri continuarea cercetărilor i_ 
treprinse de ziarul nostru în legă
tură eu grava schimbare a corner-ț 
ului gălațean, trimisul nostru spe

cial a cerut părerile unui distins 
.membru al Camerei din Galați în 
legătură cu situația disperata a 
portului Dunărean.

CA A DUS LA DECADENȚA 
PORTULUI GALAȚI

— Cari surd factorii de capele-! 
nie și .rolul lor în decadența co- 
nerțului galățean ?

— Portul Galați a cunoscut o 
epocă de mărire, care — din re
grete — n’a durat de cât foarte 
iuțin timp. Când după încetarea 
.•ăzboiului, țara a trebuit să fie re- 
iprovirionată, importul de măr
furi s’a făcut în mare parte prin 
portul nostru. O poulație flotantă 
Ie negustori, ocazionali și profe
sioniști, străini și români, trăia dc 
pe urma comerțului intens de im
port și dedea o animație deosebită 
pieței. Când a mai început și ex
portul.. activitatea portului nostru 
i atins apogeul. De când însă s’a 
»ronunțat „criza”, de care se vor- 

î>ește atât, importul lâncezește, 
pentru că avem „criză de consu
mație”, exportul lâncezește Ia fel 
pentru că avem „criză de produc
ție”-

Dar aceste crize ar fi putut fi 
itenuate și portul nostru ar fi pu
tut suporta mai ușor aceste mani
festări economice, dacă nu s’ar fi 
comis greșeli ce au influențat mult 
situația portului Galați ; politica 
transporturilor sau mai bine zis 
’ipsa oricărei politici tarifare, a 
ivut efectul deplasării exportului 
și importului de Ia calea lor natu
rală : portul. Astăzi cheresteaua 

i bucovineană -trece frontiera prin 
| Gr. Ghica-Vodă, mare parte din 

t 
prin acel punct, mărfurile transil
vănene gravitează spre Triest, etc. 
Iar Galațiul s’a modernizat, are 
„șomeri , fără ca sănnrgiii muri
tori ' de foame să bănuiască ce 
nume., internațional au captat ! 
Dc ce nam avea și noi „șomeurii 
noștrii ?...

—- Cauza, actuală se datorești 
înghețului sau crizei de numerar?

— înghețul ? Dar portul nostru 
•a. înghețat încă... de astă vară, 
■ând leuȚa ajuns la nu curs ce ză
dărnicește cu desăvârșire expor
tul, iar lipsa de numerar, sau mai 
oe românește „sărăcia”, împiedică 
vj desăvârșire importul Fără în- 
ț nețul Dunării, situația ar fi fost 
rzi aceeași. Să se dea pieții nume
rarul necesar circulației mărfuri
lor și veți vedea că portul Galați, 
ra barometru al situației economi
ce a țării se va resimți imediat.

hi să până azi la un roi de purit I cețalele Moldovei es din țară tot
mformație — un birou și o ștam
pilă — a lansat tin anteproiect 

lege pentru controlul eornerțu- 
'ui de bancă.

Un proiect, la adăpostul căruia 
'manta parazitară liberală, vrea 
*ă-*i asigure rnononolul bancar.

Proiectul e stupid alcătuit și nu 
na putea fi menținut în forma sa 
actuală. El prevede instituirea u- 
nui „consiliu suprem bancar'* cu 
nuferi anroane neTimitafe:

Consiliul bancar hotărăște, ir 
mod irevocabil și fără drevf d^ 
'•ontesfație, asupra autorizărilor d< 
'uncționare. controlează gest'unei 
băncilor, fără a ft ținută să res. i 
necte secretul aplici
mnețiuni, desființează bănet eoris- 
Hfi’ite și așa mai departe.

E astăzi sigur că proiectul nv 
na rămâne, dar se va căuta ca el 
să fie înfăptuit sub altă formă.

Finanța liberală simte că sub re 
•timul liberei concurențe șj. eu mo- 
nedp stabilizată nu. va. mai puter 
stăpâni piața internă.

„Consiliul . suprem bancar', 
constituit pe baza unei legi, i-aj 
asigura controlul afluxului de ea 
vital străin în băncile particular» 

Se va mulțumi finanța liberală 
numai să-l vămuiască?

♦
Tratativele pentru îtnprumidv' 

de stabilizare sunt în curs. Dai 
ele durează de o lună de zile.

In momentul de fată politica ș' 
afacerile sunt suspendate în juru' 
"celuia? semn de întrebare: se fa- 
■'e sau nu împrumutul.

Oamenii politici și oamenii d 
'•faceri se privesc căutând .s? 
vnulgă fiecare celuilaH un secret 
ve care nimeni nu-1 âeține.

Dar în politica împrumutului 
ca și tn bursă, tendința e slaba.

r-

RICARDO

h Contingentarea 
producției fabricilor de cărămidă 

șl țiglă din A
■ Construcțiile stagnează î n 

U Ardeal și Banat din cauza cn- 
j zei Be numerar și a taxelor de 
[ transport exorbitante. Indust- 
L .tria construcțiilor resimte și 
i ea aceleași neajunsuri genera- 
F f le cași celelalte ramuri indus- 
î triale. Stagnarea construcțiilor 
îf «re un efect dezastruos asupra 

fabricilor de cărămidă și țiglă 
s 'din Ardeal și Banat. Sindicatul 
f • famricilor de cărămidă și țiglă

"din Ardeal ca sediul în Cluj, 
a stăruit tu repețite rânduri a- 
supra necesităților contingen- 

i tării producției de țigle și că- 
i rămizi, impusă de concurența 
* excesivă care se desfășoară în-

tre fabrici.
î ! Contingentarea producției

• a devenit încă un fapt împli- 
; ’ «îi. Pentru industria cărămida- 
1 •' fiei prezintă însă o deosebită 
*• Însemnătate sindicalizarea fa- 

bricelor de cărămida și țiglă
i

i 
i
i

din Banat In ședința de consti
tuire, care a avut Ioc în mijlo- 
gol Innei Decembrie, «*» recu-

în-.BANCA NAȚIONALA VINE IN 
’* AJUTORUL COMERȚULUI

Ce ne puteți spune și cari 
sunt părerile Dv. în legătura, cu 
proeclul Băncii Naționale de a 
peni în ajutorul comerțului. ?

— Intențiile Băncii Naționale 
sunt foarte lăudabile, dar nu în
cape nici o îndoială că leacul ce-l 
preconizează Banca nu va tămă
dui teiul, care e mai adânc. Do
bânzile uzuare, pe cari de 5 ani 
le-am,— stabilizat, sunt rezultanta 
firească a lipsei de capital de ru- 
’einent, măcinat de procesul de in
flație, lipsă ce nu se poate înlocui 
cu sfaturi și vorbe bune, iar legile, 
chiar draconiene, u’au fost nici
odată eficace în lupta contra fe
nomenelor economice naturale. Nu 
se poate înlătura specula decât în
lăturând cauzele ce au creiat-o și 
încurajat-o.

Dară mărirea circulației fidu
ciare este repudiată de guvern, și 
de conducerea Băncii, de teama 
unei rioui’inflații, ar trebui ca gu
vernul să procedeze imediat la 
nasuri eroice pentru reducerea in
dicelui de scumpete, pentru ca 
prețurile să fie adaptate circula
ției fiduciare. Și doar guvernul 
ire aceasta posibilitate, căci poli
tica sa economică a provocat și 
menținut scumpetea : urcând ta
rifele. taxele de export prețurile 
articolelor de monopol, impuneri* 
’t etc. în timpu1 inflației, menți- 
nându-le la deflație cu «n adaos : 
najoiarea tarifului vamal la tin 

r vp‘ absurd, care transformă m- 
1 ‘it’a nc.iStră din in t..sine ac. • 
’•ă in industrie oarasi ară, trăind 
din ceeev ' statul n îugadue sa 
stoarcă de la bietul consumator.

In Franța plafonul de 51 miliar
de a fost depășit prin emisiuni 
noi atingând 77 miliarde, fără să 
fi influențat nici indicile’de senin- 
nete și nici schimbul. In schimb 
dobânda, ce în 1926 ajunsese la 
oarticulâri Ia 18 la sută este azi 
de 2 jum. — 5 la sută, deci mai 
nu țin decât scontul Băncii Fran
ței, care e

STABILIZAREA LEULUI
— Cari sunt părerile Do. des

pre problema stabilizării leului ?
— Problema este ampla, și spre 

a o judeca, trebue multă compe
tență și obiectivitate. Am avut o- 
eazia să-mi expun modestele mele 
năreri în ultima ședință a Came- 
rai de comerț.

Stabilizarea este imperios și ur- 
rent necesară, dar înfăptuirea ei 
'ste chestie de viitor și nu proble
mă de moment. Suntem doară sa- 
tisfăcuți că azi toți factorii ce au 
cuvânt în chestiunile economice, 
sunt de acord asupra stabilizării.

întrucât după cum vom 
sunt, tolerate de autoritățile 
drept, tocmai chemate 
asemenea nesocotiri.

lată despre ce este
Populada minoritară 

Bucovinei în special 
germani și evrei 
Testase mereu fățiș contra a tot ce 
este românesc, căutând să împie
dice cu orice preț progresul româ- 
nizărei plaiurilor bucovinene.

Ni se precizează ca zilele trecu
te în unele comuni din Bucovina, 
ucrainenii au refuzat să-și trimite 
copiii la școli primar^ pentru că 
wolo ujvața românește, iar în alte 
localități s’a refuzat închirierea 
localurilor necesare grădinilor de 
copii pentru aceleaș motive.

De la venirea actualului guvern, 
ședințele consiliilor comunale dir 
ocalită(ile populate de minoritari, 

se țin numai în limba germană 
ucraineană cu toate că unii consi
lieri, fie cei aleși fie cei de drept, 
nu Cunosc aceste limbi și deci nu 
pot participa la gospodăria comu
nală care se face de înșiși mino
ritari în dauna intereselor și ne
voilor românești. Și ce este mai 
! rist și dureros, că aceste desbateri 
ale Consiliilor comunale în limb» 
drăinje ,an loc adeseori în prezen 
(a pretorilor respectivi. Ori aceș
tia, cu toata chemarea lor de a 
vCfchiâ la cea mai strictă aplicare 
i legei administrative, care impu
ne neapărat întrebuințarea limbei 
ramânerti în . ședințele consiliilor 
comunale și cele județene, totuși 
nu găsesc cu cale să pună capăt 
acestei îndrăznețe jigniri a dem 
uităței și conștiinței noastre națio- 
naîe-românești, pentru motive les
ne de închipuit și pe care Ie relev 
în rândurile de mai jos.

vom :
din nord id 
ucraineni, 

sc mani-

PROTESTELE CONSILIERILOR 
ROMANI

In adevăr am putut afla că con
silierii români spre lauda lor, av 
protestat energic și repetat contra 
acestei anomalii absurde că în- 
truto stat- național unitar, cum 
este România se îngăduie autori
•smKmmmmstHBmKmmsKemKaKmuuBBsant

Hotărîrea Băncii Naționale 
de a spori scontul băncilor, 
prin înlăturarea băncilor mari, 
cu 4 miliarde ?i jumătate, este 
salntară.

Bancă Națională urmărește 
prin aceasta reducerea dobân 
zilor, cari sugrumă industria și 
comerțul. Cum volumul scon
tului Băncii Naționale este de 
10 miliarde lei. sporul actual 
reprezintă 45 la sută. Scontul 
destinat realmente băncilor s’a 
cifrat până acum la 6 miliarde, 
pentru că 4 miliarde erau ab
sorbite de Creditul Rural, Cre
ditul Industrial, Băncile popu
lare și cooperative. In numărul 
di mâine vom reveni.

■ ■" OXO“™—

noscut necesitatea inexorabilă 
a contingentării producției de 
cărămidă și țigla, și a fixării ți
nui preț unitar pentru a pune’ 
capăt concurenței fabricilor in-' 
tre ele.

Intre cele două sindicate 4or 
urma tratative în vedeera sta
bilirii unui program de muncă 
comun. Acordul nn va fi . însă 
atât de ușor de realizat, pentru 
că există multe interese contra
dictorii între fabricele de cără
midă și țigla din Ardeal și Ba
nat, cari trebuesc armonizate. 
Chestiunea mai gravă este ex
tensiunea fabricilor din Ardeal 
în Banat.

Totyși, fabricile vor trebui 
să cadă de acord asupra politi
cii viitoare ce trebue sa urme
ze, pentruca multe fabrici sunt 
amenințate să-și încida porțile.

Se crede însă statul va în
cepe in primăvară o serie de 
constFUețiuni» care vor amelio
ra simțitor starea de azi,

Bursa
București. 14 Ianuarie 

LA ZURICH.
too LEI 5.21 

LA PARIS.
100 LEI 15.70 

Vranei francei 
Franci elvețieni 
Belga« 
Lire sterline 
Lire italiene 
Lire otomane 
Mărci germane 
Zloțj polonezi 
X'hillingî austriaci 
Pengő 
Baroane cehoslovace 
Dinari 
Dolari

1928

FR.

FR...

ELVEȚIENI j

FRANCEZI
6.57—6.58

51.2if—51.25
2?,59_ ’»? 62
" ’ 790—79* 

857-859 
85—855?

58.59-~58 6 ‘
18—18.25

22.84—22.8?
28.52—2857

4.80—4.81 
2.85—2.8

161.6«—16150
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Banca Românească
Banca Ilfov
Banca Viticolă.
Banca Minelor
Bancq Carpatițor
Creditul, Carbonifer, opf.-
Pebrol Românesc

875. 805..î,60
680 

500, 495
780 
.580
940
109 

Credit Minier 1400. 795, 90, 410,
400. 14ft, 05

Generala PetroB fefă 140
România Petrolifera 500
*5-<ra G-IS e ȚKri Rom, ’ - 600

Incontestabil, o legobaneară este 
astăzi absolut necesară. Schimbă
rile esențiale, de temelie pe cari 
le-a operat, războiul în economia 
națională și particulară, au impus 
norme noi pentru reglementarea 
noilor relațiuni economice și fi
nanciare. In toate tarile belige
rante, scăderea valutei, pulveriza
rea bonității instituțiilor finan
ciare. speculațiunile abuzurile, etc. 
au impus cu necesitate legi ban
care, călăuzite de principiul ocro
tirii instituțiunilor financiare.

Unele insolvente și prăbușiri de 
bănci, cari au luat în ultimul an 
proporții îngrijorătoare, au svârîit 
pe planul îiVâiu al atenției cercu
rilor economice, uleia unei legi 
bancare eu menirea de a salva exîs- 

f “ența băncilor-ajunse fără vină în 
i pragul falimentului. Era aceasta 
î mărturia fățișă a pustiitoarei cri- 
' ze ecnomice ș* financiare, care 
reumaitizează încheieturile organi
ce ale industriei, comerțului și in- 
Uîtuțîumlor financiare. -

Proiectul legii bancare r»u îm
plinește această exigență. Dimpo
trivă. imobilizarea unei părți for
midabile din caipihal. care se efec- 
tu iază sub diferite forme și tit
luri. agravează situația băinulor.

Numai cauțiunea de 10 la suta 
depusă din capital în rentă de «W 
înseamnă că se vor sustrage pieței 
ardelene vreo 650 milioane lei.

Proiectul legii bancare este re. 
zuVatu! crizei de numerar. Ea îl 
iusti fică și tot ea. criza de nume
rar, i-a dat naștere. Scopul legii 
bancare consistă în îndulcirea con 
secînțele aspre ale acestei crize 
Ori, legea bancară agravează criza 
de. numerar- .

, Art. 15 cuprinde dispozițiuni 
binefăcătoare în c$ privește admi 
nistrarea afacerilor ' bancare. Ar 
trebui însă întregit ți modificat. 
Tntregit prin răspunderea mem, 
orilor comitetului' *d<--> supraveghe
re. earâ frebue să fie mar gravă că 
acea a membrilor din direcție, mo
dificat în sensul ea majoritatea

membrilor consiliului. de admini«- 
■ trâți© să. participe efectiv în ges

tiunea instituțiunilftr financiare, 
pentruca politicianiî ceri fac'azi 
parte din consiliul âe administra
ție nu participă activ la gestiunea 
băncii, se . mărginesc să încaseze 
„sperturile“ ce Ie revin în această 
calitate, ca un «icont ăl beneficiilor 
ce vor hărăzi instituțiunilor din 
cari fac parte, îrr dauna interese
lor naționale atunci când se insta
lează Ia cârmuirea țarii.

Această dispoziție va fi și gos- 
po'lăreaecă . și morala. Nn avem 
însă nici un motiv să credem, că 
viitoarea lege bancară va cuprinde 
astfel de dispozițiuni, pențmcă 
corupția politicianilor în orice 
partid și-ar striga iubirea de țară, 
nu poate fi tămăduită.

O lege însă de însemhătitea le- 
«iii bancare nu poate fi elaborată 
fără consultarea'tuturor factorilor 
interesați,-a tuturor caUacităților 
bancare și juridice.. întrran inter
val de timp ecurt. Legile sunt ope
re oole^ive gesțate încet- și. înde, 
'ung. Tar secretul în .care j fosr 
’nvăluit proiectul legii bancare de 
'’.ătre organele mir>i?ternlut de fi- 
’»anțe. nu este decâ- ra luminoasă 
loyadă a spiritului înguer «1 or
canelor competente. Competente !*e 
,n:!.re în incompetență.-

SEVER STOICA
- --------OXO-------- —

Noul dispoziținnîcn privire 
la vânzarea spirlnlni
Ministerul de finanțe a dat o 

■‘reglară prin care anunță că de 
' i 16 Ianuarie 1928, intrând Tti 
':i7;cțiune depozitele regionale 
>entru vânzarea spirtului din ce
cale, dela acea data nu se va 
cai permite vânzarea spirtului 
lin fabricele de șpirt pentru bă”_ 
rară, cj se va scoate și trimite la 
depozitele regional unde sfe va. 
aromatiza și dilua până la 50 
..'iade și astfel vinde. •

UN ECOU ÎNTÂRZIAT AL 
FRAUDELOR LUI DAMBOVL 

CEANU
Cititorii își reamintesc deși- 

rur despre fraudele și excrocbr- 
riiie junelui funcționar al mi
nisterului de finanțe, Dâmbovi- 
ceanu

Secția I c. c. a Tribunalului a 
avut să soluționeze o intere
santa chestiune juridică, râmară 
>e urma operațiilor financiare al 

faimosului excroc.
Dâmboviceanu se împrumutai 

lela Djebraiî Sarchis cu suma d. 
50.000 lei afectând cu ipoteca un 
imobil al său.

Ministerul de finanțe. în calL 
ate de creditor al lui Dâmbovi- 

■’■eanu, in baza creanței rezultând 
Ijn fraudele comise de acesta, — 
icntru care fusese condamnat de 
»stanțele judecătorești, — a ce

rut în numele debitorului sau c- 
uularea actului de ipotecă din
tre acesta și Djebrail Sarehis. 
uentru motivul că Ja cotii ractn- 
re'a ipotecii, Dâtnbo’. iceanu. e'ra 
minor.

In instanță, la interogatorul 
nat'de Sarchis. Dâmboviceanu a 

răspuns* că a întrebuințat suma 
împrumuh’tă, la reparațiuni ri 
'mbunătăi ■* î aduse imobilului 
ipotecat. Pe baza acestui răspuns 
•a interogator, apărătorul Ini 
Sarc'ris a cerut respingerea ac- 
Lunii, pe considerațiunea că ftn- 
'ui inir.Gr, nesufenjd nici o 
ziune, - .
norul poate cere anulare actelor 
făcute in timpul minorității. - 
iar interogatorul fiind ooozab l 
Statului ca necesar al lui Dâmbo- 
viceanu, acțiunea este inadmis’- 
hiîă. . â

Muaisterul de fiîianțe a repiii c 
răspunsul Ia interogator ai Iui 

'dinbcviceanu fiind produs pos
terior intentării acțiunii subro- 
’r.torii, deci intr’un moment eând 
:liniarului acțiunii j se ridicase 
forțai această acțiune de către 
•;fat. are a fi considerat ca răs
punsul unui terț și ca atare îi 
■ste inopozabil. Pe de altă parte, 
leziunea constând pentru minor 
în însăși contractarea împrutnu- 
îuhti ipotecar, atâta vreme c«i 
Sarchis nu a putut face dovada 
ca suma împrumutată a folosi» 
minorului, cprerea de anulare 

‘•Je admisibilă.
Tribunalul a admis concluziu- 

;?e puse în numele ministerului 
* d. avocat D. Gheciu ?i a «nu- 

'jt actul de ipoteca.
DIVERSE

N. Stoicescu și Sorin Rădulescu 
xcrocii de curând arestați pen- 
rucă au înșelat firma Kevork 

^fiiradian cu o cantitate de ca
fea,-au fost dovediți a mai fi 
făptuit și alte escrocherii în a-

c< ie!?i .branșe . de rândul acesta 
eu zahăr iu dauna oficiului de 
vânzare al zahărului. Sa dat con- 
ua lor • ordonanță’ definitivă și 
pentru această isprava.

- S’a lansat manihit de arcs- 
,,kv (c.jpra îni Iun Petrescu'. un 
-jiicscvJ hoț de buzunare.-----— ---- --

H‘mister«l Instrucțiunii 
interzice întrunirile 

studențești
IAȘI, 14. — Senatul nniverei- 

»ar a primit o adresă dela minis
terul de instrucție care arata că 
nu admite nici o întrunire stu
dențească sub nici un motiv.

-------—oxo---------
Un birou al presei in mi
nisterul Sănătăței Publice

i.ue, nesufenjd nici o h- 
— singurul caz în care mi

In ci rcurile ministerului sănă
tăți! publice «*» discută înființa
rea în minister a unui birou spe
cial de presă. .

Ne surprinde însă faptul că o 
partedin funcționarii superiori 
ai acestui departament, sunt ostili 
înființării unui artfel de biurou, 
care &r aduce reale serviei presei 
cât și ministerului.

De motive bugetul nu poate f: 
vorba, deoarece, sin. zi sul biurou e 
vorba să fie înființat cu. {uncri<£ 
nari din minister.---------oxo_—

Ciuma la Pireu
'Direcțiunea generala, a servicitl, 

lui.. sanitar din ministerul sănătlL 
ții, publice a fost sesizat ca la Pi
reu (Grecia) s'au ivit cazuri dg 
ciumă.

Ministerul sănătății publice . • 
leat măsuri de sever control asu
pra tuturor transporturilor de 
mesagerii și călători ce ar proveni 
din provincia contaminată.

--------xox---------*

Cotele Dunări
Cotele Dunării pe ziua de ieri 

»u fost*
Orșova, 242; T.-Severin. 250; 

. .etatea, 240; Calafat, 242: Zimni- 
ea, 611: Giwrgju, 678; Oltenița, 

’>65; Călărafi, 450; Brăila, 289; 
Ctdcea 124 și Ismail 118.

Dunărea crește la: Cetatea cu 5 
■fm„ la Calafat cu 3, Ia Giurgiu 

cu 5, fa Oltenița cu 7, Călărași eu 
7. Brăila cu 4, Tulcea cu 4 și la 
• smail cu 1 ctm.

Scade Ia Orșova cu 6 ctau T.- 
Severin cu 5 și Zintnicea cu 10 
cntimetri.

inir.Gr


0 ganizațiih muncitorești -- f.

O evoluție spre bine. Actuala situație. 
Scoale și ajutoare materiale, sanitare
Pe zi ce trece, și maî ales dela | torilor de producție la ocrotirea 

Sate înființării unui minister al sta*«ului și obligațiunea statului
ttitiftoeî, soarta meseriașilor se 
pare eă devine ceva mai bună. în 
pnrpparație cu epoca anterioară 
anului 1912. când patronii, în or- 
ganizatiunile lor, se interesau nu
mai de coace le era lor de folos, 
'ducând mai mult eau mai puțin 
e luptă, ascunsă sfreveziu totuș 
tn contra asociațiilor lucrătorilor.
DEFECTELE LEGII DIN 1912

Prima lege îa ființă în anul 
1912 și prin aceasta se pune baza 
org&nizărei creditului și asigu 
țărilor muncitorești. Legea pre
zenta un caracter anacronic men
ținând organizarea breslelor și 
corporațiilor favorizând maî de
parte pe patroni, neobligându-i 
ta contribuții decât în cazurile de 
aecidente. Deasemeni era evidentă 
lacuna în faptul că nu încorpora 
ți pe meseriașii agricoli, cari se 
măriseră ca număr în măsura în 
bare agricultura se servea de ma
șini agricole.

Ou timpul, lacunele ți tendin
țele reciproce de aspiritate dintre 
organizațiile lucrătorilor și patro
nilor au dispărut mulțumită pre
cizării de interpretare a legeî- din 
partea guvernelor perindate Gu
vernele aveau obligația arbitra

jului just în diferendele ivite, 
explicând îndatoririle și dreptu
rile părților combatante.

Era o înda‘orire de stat ca fric
țiunile să dispară în vederea eco
nomiei industriale naționale ș; 
guvernele au intervenit reușind 
să aducă toate îmbunătățirile o- 
portune și posibile.

IMPARȚ1ARU IT VTEA STA- 
f TULUI

S’au stabilit; prin legile dintre 
1922—26 puncte principale ca : 
Egala îndreptățire a tuturor fac-

Epistole botoșănene
Intre politică, școală și gospodărie.- In 

făptuiri și doleanțe
Botoșani. — In orașul — cap de 

îmie ferată — în care d. profesoi 
îorga vine din an în an să-și pla
seze asprele lecții menite sa răsco
lească simțul estetic al vechilor 
lui concetățeni, dela răsboi încoa
ce sta aciuiat, în locul fostei tra
diții economice, necoapta dorin țf 
de a deveni oraș intelectual sau 
mai bme zis școlar.

Școlile, magazinele de automo 
btte șî de gramofoane ca și socie
tățile de asigurare ocupă cele mai 
multe clădiri ale orașului a cărui 
populație se desfătează doară îr 
rergheța terenurilor ce ocupă (30C 
locuitori la un kilometru de stra- 
m.

SUB REGIMUL D-RULUI 
CĂRĂMIDĂ

r 'Avem două, școli normale, la uv 
Iac, ocupă »re-o /5 imobile» dir. 
dârința ddui dr. Angelescu, care 
dă» din an în Paște câte un milion 
ca să se ridice vara ceia ce iarna 
a măcinat din zidurile meșterului 
Manale. Cu toate acestea, unii re
gretă că seminarul dela Doroko: 
na • la Botoșani, ba poate or fi fi
ind și alții cari să revendice deh 
lașul „tradiției culturale — a gea
murilor sparte și profesorilor cari 
numai de catedră nu-și văd — 
Unwerrsitaiea.

Dar, bine înțeles „de unde nr 
«rta foc nu ese nici fum”. Dacă 
«tar fi școli, nar fi nici certuri ni
ci anchete și nici prilej de intri- 
fărie f răutăți, cum de pildă, de 
mai bine de un an există la liceul 
de fete „Carmen Splna**, unde c 
directoare bună a fost înlocuită 

gustul unui președinte de co- 
nulei școlar, susținută de o seric 
Mreagă de oameni nobili în senti- 
menfe și bine chibzuiți în atitudi-

' EPAVELE POLITICE

Astfet singurul prestigiu pe care 
unii vroiau să-l împrumute Boto
șanilor. e târât prin procese cari 
fac deliciul oamenilor cum se ca
de și distracția celor ce nau alt
ceva mai bun de făcut, decât sî 
observe echilibrul inteligențelor sr 
a stărilor psihologice.

Șu dacă e vorba de psihologie 
ți de echilibru. în aceasta direcție 
merită a fi relevată nevinovata ș:. 
plina de ridicol încapăținare a u- 
nor epave politice cari se mânie.. 
ca văcarul pe sat și... scriu... d< 
wuA singur contra unui toi orga 
frizat, contra unor oame-ii cari 
chiar daca n*ar avea decât superi? 
rifatea eă nu-s fohrati — după în~ 
plinirea limitei de vârstă—în*r un 
Scșniciu tot ar avea mai multe ca 
htăti decât răutatea și micimea d< 
•uflel

ACTIVITATE EDILITARA

Dar. acei buni tai văd de treabă. 
A se muwcesc să facă ora^nhii Ic- 
Sine. în limita posibilităților bud- 
gotare neamputate de stricta ș: 
prea scrupuloasa e<*o»'O’-nie a d-br 
Vintilă Brătianu. Astfel, se caute 
g se desăvârși chestiunea lumine» 
ți a apei, atât de reduse în urma 
gevoilor din timpul răsbo’uhiî. S< 
tra* linii drepte ne străzile întor- 
toehiate și... ’(închipuiți-vă) sunt 

de a interveni prin legi în rapor
turile diritre acești factori, pentru 
a preîntâmpina even'ualele con
flicte economice și sociale.

Prin lege urma să se organizeze 
asigurările sociale. ,

Rezultat firesc al acestei atenții 
re se acordă problemei a fost că 
patronii s’au convins de echi’atea 
cererei ca și ei să contribue eu 
jumătate din stimă în cazurile de 
boală ale lucrătorilor. Apoi din 
unirea la un loc a tuturor in«tî‘iu 
țiilor de asigurări sociale for
mând o singură casă să rezulte 
Cassa centrală a asigurărilor so
ciale ; având un caracter auto
nom. supraveghind totuși de de
parte controlul ministerului mun- 
eei.

ACTUALELE REALIZĂRI
Incontestabil, proectele în sine 

cuprind de cele mai muLe ori in
tenții de realizare. Aceasta pentru 
proect. Realizarea proectului. tre
cerea în fapt a intenției depinde 
tot așa de mult și de omul care în
trupează. , ,

l’n anul 1924 se cerca dela sine 
mărirea cotelor de ajutoare- Mă- 
rindu-se s’a mărit cu mult pro
porția pensiilor atingând chiar 
coeficientul de 40 «ie ori.

Bugetul pe anul 1928 continuă 
opera anilor preredenți în con
struirea iusritnțiunilor medicale, 
bugetul se cifrează Ia pes e 750 
miloane iar numărul asociaților 
s crescut ajungând la peste 1 mi
lion.

Să nu uî*ăm apoi, actul de uma- 
nita*e. care printr’un învățămân- 
industrial suplimentar se cdhti' 
nun influenta școalelor nrimare 
nentru sufletul ‘inerilor vlăstare, 
dedicate meseriilor.

CARSE

oameni cari să se gândească la în
zestrarea orașului, cu o baie civt 
'izată 1

Dar și domnii dta fruntea co
munei stau lovit, de curând de 
un veto opus de legea de tacu. 
rajare a industriei naționale care 
mpnne un generator Reșița pen
tru noul motor de 1099 CP.ce se 
va cum nara pentru uzură.

D. Vasileseu Karpen a pierdut 
lartida ta care juca pentru Sch’e- 
len’s Scliukert!

SPERANȚE AVERESCANE

Opoziția. blânda și înțelegătoa- 
rea opoziție dă concurs guverntt- 
'ui la primărie; pe străzi asist £ 
m pasibilă la defilarea sutelor d( 
'iberali ce au pomenit eri pe lor 
1. C. Brătianu.

a
De remarcat că Botoșanii nu se 

rac cunoscufi prin antisemitism, 
nrin sinucideri sau prin hoții. Ra
reori însă vre-ttn moratoriu dă d< 
gândit pieței comerciale, nre-c 
bancă de bacara face senzație h 
lubul intim sau deputatul Eu ger 

Neculau apare eu „poza” întro ga- 
etă bucreșteană sau „comunica 

?eva guvernului 1
sar părea că lumea — m' 

ilea de când se vorbește de hotă [ prijnäria municipiului Bucu- 
wm n. ÍV ff. fio n rmnuriA .. ■«■»,...*rărea B. N. R. de a impune scă- 
lerea dobânzilor la 18.% — e mul- 
‘umilă. Până și fostul deputat d 
Madgearu anunță, că Iu Paști 
vom ciocni ouăle», aoerescane.

•J5AU OUÄ CLOCITE

Desigur sunt păreri., cari tre
buesc respectate, tot așa cum se 
•esnectă părerea-ordin a d-!or Sa- 
vinescu, Ogreja ete., ca liberalii 
vor guverna încă 3 ani!

Poate la sfârșitul acelei guver
nări vom vedea în Piața Carol ri- 
licat monumentul Eroilor, la Lin- 
reaia șeolile normale, m conducte 
ipă suficientă iar pe străzi lumi
nă satisfăcătoare. Vom vedea poa
te pe d. N. Rău tu ta pensie, și... t» 
-'omenești și Botoșanii decăzut! 
din cinstea de a fi... cap, de linie 
"erată. Atunci am spune bucuros 
iverescanului Madgearu că ouăle 
-e vroia sa ciocnească de Paște, le 
ruvern, erau clocite.

D. P. SITNM

xox

0 nouă grădină
de copii Ia Iași

Iași, 15« — Primăria a decis 
inseztrarea cartierului Tăta
ra ni cu o noua gradină de co
pii.

Grădina va lua numele 
^Domnița Ileana».

Seria tălhiriitor
IAȘI, 14. — O nouă tâlhăriese 

»mis pe goșeaua lași-Vcrnești» 
Treî bandiți au atacat un con- 

oîu de căruțe. Au desbrăcat pe 
•omercîanți și i-air jefuit de 

o importantă sumă de bani.

CSI 700 pe an 
m M O luni
„ £0O „ 5 „
Peatru Bănci» Institnțiuni ț* 
dmintafrații Pnblîee. 190# anual. 
Pentru sfrăînăfafe, fcm an 1700; 
luni 850; 5 luni 500.
Abonamentele încep la 1 și 15 

ale fiecărei tatii»

')

FINANCIARE
Ministerol de finanțe a dat 

o nouă circulară administra
țiilor financiare cu privire la 
modul cum trebuesc făcute lu 
arările de recensământ pentru 
impunerea veniturilor i mobi
liare.

AGRICOLE
Congresul agricol organizat 

de Societatea agronomilor dtn 
România se va ține în zilele de 
25, 26 și 27 Mărite Ia București.

D. Georgescu Rah ti van a fost 
numit arhitect al ministerului 
agriculturii.

D. inspector general Rusescu 
a fost trecut director îu Direc
ția Vânătorii din acelaș mini
ster.

Școala medie de agricultură 
din București își deschide 
cursurile Luni 16 Ianuarie.

> SANITARE
Săptămâna viitoare șe va în- 

runi la ministerul Sănătății pu
blice, consiliul superior sanitar.

Consiliul superior zootehnic a 
‘ost convocat Luni 16 Ianuarie, 
oentru a decide în ce privește or
ganizarea stațiilor de montă.

ȘCOLARE
Ministerul de Instrucție a re

comandat absolvenților școaietar 
normale aria D2S. 
-.tiințifică de 
urale.

ca di cinliîT 
studiat științele na- ‘

Instrucției a luat 
să controleze activ.'

Ministerul 
îispozifia ca 
latea învățătorilor prin concen- 
rarea upui mare număr de in- 
nectori, într’un județ — lunar — 
i consecutiv apoi în diferite ju

dețe.

DIVERSE
D. ministru AL Lapedatu mi

nistrul Cultelor a plecat la 
Turnu-Severin pentru ca sa ți
nă o conferința la teatrul de a 
colo despre Principial dinastic 
în constituirea și dezrobirea 
Statului român modern în că
di ele extenziunei universitar 
din Cluj.

D. AI. Demianovschî a fost 
numit pe ziua de l Ianuarie, a 
sistent cu titlul provizoriu la 
catedra de zootehnie de pe 
lângă școala de agricultură Hec 
răstrău.

Miniștexul agriculturii a de 
legat ca ordonatari secun 
dări pe iuspecțorii zootehnici a 
regiunilor: Cluj, T.-Mureș. 
Crai ova, București, Constanța. 
Brăila, Iași, Chișinău, Cernăuți.

D. ing, St. Cunescu, director 
al meseriilor și învățământului 
muncitoresc din ministerul 
muncii, a fost înaintai la gra
dul de director general.

rești, a cedat direcțiunii învă
țământului muncitoresc, un te
ren pentru construirea unui 
muzeu tehnologic-

Confederația generala a mun- 
ccii, a delegat în comisiuuea de 
psihotehme de pe lângă minis
terul muncii, pe d. Gheorgbe 
Stroia.

Principele Nicolae, membru 
în Regența, va sosi Luni dim 
in Capitală, venind dela Sinaia.

Camera de comerț și indus
trie a făcut o nouă intervenție 
pe lângă direcția c. f. r. ea Li 
modificarea tarifului de trans 
porturi, să se aibe ta vedere ca 
la lemnele de foc să se aplice 
actualul tarif, fără nici un fel 
de urcare.

Comercanții din Capitală se 
întrunesc astăzi Duminică 15 crt. 
ara 10 dim. ta Sfatul Negusto
resc Central când se vor lua îi 
discuție mijloacele de susținere 
i inițiativei Bancei Naționale pri- 
vtoare la reducerea dobânzilor.

D-nii Luccscu Alexandru, Ca- 
lo.ian Constantin și S ănescu Mî- 
hail. directori clasa 1 în adminis
trația centrală a ministerului de 
interne, au fost trecuți în func
țiunea de inspec ori generali ad 
ministrativi, în locurile vacante.

D-nii Dragomirjscu Vastle și 
Neguț Ion. în aceeaș administra
ție, se înaintează, ta gradul de di
rector clasa II,

In stația Dorobanțu. unde a 
ivut loc ciocnirea trenurilor de 
oetroL circulația trenurilor d 
vasagerî stafăcut până iert prir 
rensbordare. De a/L linia a foci 

deschisă circiilahtau

Casa școalelor prepară par 
ticiparea la expoziția cărții ce 
se va ține la Florența la 15 
Martie 1928.

D. director general al Casei 
Școalelor lonescu, este însărci 
nat cu pregătirea acestei parti
cipări.

D. dr. Haneș a fost numit 
propagandist cultural pentru 
județele din Banat și Gorj.

Joi 19 Iaunarie începe la Ca 
sa Școalelor un nou ciclu de 
conferințe, care vor avea Ioc în 
fiecare Joi Ia orele 6 jum. 
seara.

In ziua de 12 Ianuarie, mînis 
ui plenipo<*nțiar al Jaooniei la 

bucurești, a vizitat biblioteca 
\cademiei Române. A fost cou- 
*115 de d-nii profesori Bianu și 
ifeica. D. ministru s’a arătat în. 
Întâi de zestrea biMiotccei Ara- 
tamiei noastre : Encyclopedii. 
Lcționar, studii, manuscrise, stam- 
>e, gravuri, ziare.

începând de Luni 16 Ianuarie, 
a c. f.r. serviciile în biurourj sp 
zor face toată ziua.

In careurile tnandette 
ale Capitalei se discută 
cu multă aprindere pa
riul făcut între două fru» 
tm&seți celebre ale Bucu
reștilor. Subiectul pariu
lui e •* cine va avea cel 
mai splendid costum la 

BALUL PRESEI 
dat de „Asociația Gene
rală a Presei Române" în 
sala Uf oriei. în seara n- 
lei de 21 Ianuarie»

Unul din costume a fost 
comandat la Paris ; celă
lalt și-a luat angajament- 
tul sd-l facă o mare casa 
din București,

Lumea femenină iniția
ta e foarte mult pasionată 
de această chestiune, ăia- 
rele Paris și Micul Paris ? 
Cine va 
peste o 
afla,

D-nii* I.
țu și Mircea Frigator, consîl-eri 
județeni aleși, au fost confir 
mâți în demnitatea de cons lier 
de drept, reprezentanți ai con 
suitului județului Ilfov, în con
siliul comunal al municipiului 
București în locurile vacante.

învinge ? Exact 
săptămână von?

Nicuîesco Do rohan

Abonamentele, permisele d* 
Miculație cu plată și Fbere de <» 
singură călătorie, sunt valabil* 
i ta trenurile exprese, fără nie 

3 viză specială și fără nici o 
axă.

Ministerul de a Trimit ura a 
hotărît scindarea Camerei de a- 
"F'Ciiltură a jnd. Someș în dotta 
»rima în Someș cn cnnitala B's- 
rița și cealaltă în Năsăud, cv 
apitala Dej.

Comisia nermanentă pentru re
cesiunea fraudelor în prepara- 
ea și comrtnl băuturilor ahooli 
•c, ține ședință Vineri 20 Tan . 
ore a judeca procesele de con- 
ravenție constatate prin aplica- 
■ea legei.

Un zîar de dimineață pe ha^a 
’nei știri a corespondentului sau 
lin Cluj, scrie că, suptăm'na ir°- 
*ută, d-na Procopta, doamna de 
moare a M. S. Reginei Muria, -,a 
fost la Ciucea și a asigurat pe 
iostul ministru de interne <’e o a- 
oropiata venire la putere”.

Suntem autorizați a da cea mai 
’ormală desmințire acestei infor- 
națiuni, pe deaîntregul inexactă.

Direcția generală a învăță
mântului muncitoresc, a dat o 
uGuă disporițîune cu privire 
ta nouile carnete pentru tim
brele de 2 lei săptămânal pe a- 
nul 1298.

Carnetele șî timbrele se vor 
trimite Corporațiilor și Case
lor de asigurare de către Casa 
centrală a asigurărilor sociale.

In cursul lunei Iunie a. c.% se 
va ține la Londra o expoziție 
generală internațională de lap- 
tărie.

Balul anual aT Asociației ab 
’olvențildr școalelor superioare 
le comerț curs s$ral din Bucu- 
eșlî va avea loc Luni 25 lanua 

ne 1925, în saloanele .J tad ^ta 
tal”, sub patronajul d-lui N. Buf. 
udescu ■

Asociația absolvenților școlii0 
•unerioare de comerț curs seral 
'in București, convoacă re mem 
hrij săi îuscriși în corpul conta 
SiLtor ta o consfătuire celesta1 
uentru Miercuri 18 Ianuarie 
9288. ora 8 jum. seara, la sediu 
au în pesagiul English.

Pe podul de pe Șiret, între 
3arboșj și Vădeni, a deraiat ur 
•agon cazan al trenului Na 4554

Pe c«nd trenul No. Î4C6, îr 
tația Pitești, cerea să ia d u° 
•agoane de pe linia a patra, dir 
•auza cetei, a farrtnonaf vîotan' 
agoancle provocând deraerea 
or.

Expoziția pîctoraluî Ghiață D 
ontînuă să fie de&chisă în sirade 

Câmpineanu tu

Trenul No. 6601, ieșind din^wm 
ia Brăila, i-a deraiat un vagoi 
ol, Vagonul deraiat a fost astfel 
ius până la statia Baldovinești 
nde a fost reținut. Linia a fos 
tricată pe o mare lungime iai 
50 buloane au fost rupte. Acei 
onte de persoane n’au fost.

O mașină izolată ce venea dela 
’loești a lovit în dreptul pasa
jului sterp dinspre stația Valea 
ălugăreasca o căruță sfarâ- 

iând-o. Doj copii cari erau în
tinsa au fost răniți.

Direcțiunea Presei de pe lângă 
ministerul afacerilor străine, ne 
omunică, că în orașul Lwow din 

/olonia sa înființat un consilia 
general al României, care a și 
ntrat în funcțiune, rezolvând 
rlce chestiuni consulare»

D. Gh. Cotea, directorul 
goalei de agricultură a Aca 
demiei Române din corn. Moa 
ra Grecilor (Vaslui) va fi săr
bătorit Duminică pentru 25 
ani de activitate pe terenul 
jrucației agricole.

D. Nicolae JN. Pancu, licențiat 
n drept dela facultatea dm Bucu

rești, fost judecător cu gradul dt 
președinte de tribunal, a fost nu- 
nit judecător cu gradul de preșe- 
linte de tribunal la judecătoria 
-toice* din județul Argeș.

D. Nicolae Grăunțeanu, judecă- 
or de ședința ta tribunalul Hune- 
'oara, a fost numit judecător de 
nstrucție Ia acelaș tribunal.

D. Ion Alexandrescu, judecător 
u titlu provizoriu la judecătoria 
Yita-Mare din județul Trei-Scau- 
ie, a fost permutat în aceeaș cali
ce Ia judecătoria Dumitrești 
Olt).

-------- xox ------
Rolul St Unite în 
menținerea păcii
New-York, 14. (Rador). — D 

Taudel, ambasadorul Franței a 
•ferit aseară un dineu în cinstea 
inibasîidorutai Myron Herrick 
•nre pleacă să-și reocupe postul 
«ău la Par's. D. Claudel a ținu' 
n discurs, ta car© a arătat că 

j'ranta își face o datorie îndru- 
îâad lumea spre o nouă eră de 
ace, și a relevat că niet o țară 

. u va mai putea face războia, 
tacă Statele 
.ăzboiuL

războia.
Unite dezaproba

»
(Rador). — Amba-

Mara

Londra, .14. , _
ida americană a comunicat az' 
.hvtmuluî englez textul ultime** 
cjEÎscri-adresaia de secretarnl de . 
tat Kellog către d. Briand in 
h«»feiiunea pactului împotriva 
■âzboniiuL

--------xox---------
3nm s’a produs atentatul 

dela Skoplie
Belgrad, 14 (Rador). — Ama- 

mntcle sosite din Skoplie lă 
■nuresc împrejurările în care 
sta comis atentatul împotriva 
•onsilierului juridic Prelici.

In momentul arestării, ateu 
atoarea Mara Bouneff șt-a 

tras un glonte de revolver în 
regiunea inimei. La interogata- ( 
rul căruia a fost supusă ta spi
tal, Mara Bouneff a declarat că 
a primit ordin din partea comi
tetului pr6-mac*edonean sa ple 
ce în Serbia meridională cu mi
siunea de a asasina o persona
litate, al cărui nume i sta camu 
picat ulterior. Ancheta a stabi
lit ca Mara Bouneff este soția 
unui ofițer activ din armata 
bulgară.

Ziarele relevă că victima era ] 
considerată ca un funcționar de 
mare valoare. Cu prilejul pro
cesului de spionai din Skopîia. 
Prelîci dusese la bun sfârșit 
cercetări foarte delicate.

Ultimele știri anunță că 
Bouneff a murit în spital.

------ oxo

Politica externă a' 
petrelnlni francez 

Paris, 14 (Rador). — D. Bri- 
ind a făcut eri o expunere a 
politicei externe a petrolului, 
în fața comîsiunilor parlamen- 

•‘are a afacerilor străine și a pe
trolului, convocate într’o șe 
dința comună. D. Briand a ară 
tat ca în urma recentelor desco 
oeriri făcute în Mossul, numai 
petrolul din această regiune va 
putea acoperi consumul Fraii 
tei. Intr’adevăr, în virtutea a- 
oordului dela San-Remo, Fran- 
a are drept ta 25.75 la suta din 
acest petrol. Astfel Franța va 
suprima din debitul balanței 
plăților externe o sumă care în 
1926 a atins cifra de trei mili- 
irde franci.

D. Briand a anunțat ca gu 
vernul pregătește un proect de 
’cge menit să apere comerțul 
francez al petrolului.

—“—■"OXO----- -
Comerțul de 

și ovăz
Viena, 14, (Radork — 

’ința de azi a bursei de 
, »reședințele a anunțat eă viîtna- 

ea conferință a burselor Statelor 
lună rene se va ocupa cu alcătui 

;rea unui contract pentria, corner- 
î iul de orz și ovăz.

orz

Ia șe- 
cereai

asigurărilor“ miseriei 
meseriașilor

Există o instTtupe, ce era meni- 
:ă ccl puțin așa părea prin legea 
le organizare, sa devie Casa ali- 
lărei suferințelor trupești a mun
citorilor asigurați.

S’au fixat cote, s’au dat ajutoa
re și de către stat, s’au strâns fon- 
luri însemnate, s’au cheltuit însă 
mme fantastice, și treptat, trep
tat, din instituție numai suprave- 
<biată de stat, s’a ajuns la o insti
tuție etatizată, sau mai bine zis 
ijoliticizată. Și Dumnezeu să nc 
crte, se știe ce bun organizator și 
nai ales administrator este statul., 
■.au cei ce-l reprezintă.

Astăzi ajutoarele sunt, aparent 
‘oarte întinse, real aprqane inexis 
ente. Ceeace înainte de război 
*ra permis, în virtutea așteptare! 
le mai bine, astăzi nu mai este 
»ermis îu vâltoarea progresului 
n vâltoarea cerințelor crescânde 

» massei conștiente muncitorești.
Cine însă, din cei ce au răsnun 

tarea conducere! acestei instituții 
re timpul și grijea să vrea barerr 
ă cerceteze nevoile reale, ale așe 
•isilor asigurați ?

Importante comenzi, important« 
•onstrucțn luxoase, nenumărata 
•onsilii și comisii cu jetoane dr 
prezență, misii grase în străinăta- 
e, și mai presus de toate nenoro-

Sărbătorirea d-lui prof. Biano
Aseară 1a ora 6 șî jum., Socîe- 

atea studenților în litere a «ărbă 
'>rit pe d. profesor Bianu, pentru 

“C> ani de activitate culturală, îu 
tacalvl facultății.

D. Mazilu, președintele socie 
aț'i aduce omagiul studenților d 

’a litere. D-sa zugrăvește actîvi- 
atea prodigioasă a sărbătoritul -i 
are a știut să se apronje atât de 
nult de sufletul studențesc. Nu 
mele său rămâne adânc întipărit 
*n cultura româneasca.

D. Lorîn Popescu, președintei« 
Tn*unu sfrdenților, salută în n-1- 

’«ele studențimii, pe cărturarul d 
‘runte al țarii.

Studențimea naționalista, car 
i'ăește prin cultură, a găsit în 
!-sa un naționalist și un căriurai 
r’n excelență.
Aduce prinosul de recunoștinț’ 

d studențimii creștine,, căreia i-a 
usuflat virtuțile sale.

... .....................................................MU WlgllOgamMM

R-ecomandarea privitoare la 
principiile generale ale asigu 
tarei de boală adoptată la 15 
Iunie 192? de conferința gene
rală a organizației internațio
nale a muncii de pe lângă Soc, 
Națiunilor șt trimisă guvernu
lui nostru spre a o supune Par 
lamentului spre ratiticure. fi 
rnd luată în discuțiune de Ca
mera de comerț și industrie 
din București, aceasta și-a dat 
avizul ca să fie adoptată în în
tregime. astfel cum a 
mulată de conferința 
ționaîă a muncii dela

Proectui de lege ce 
labora de ministerul 
va fi examinat ulterior și de 
Camera de comerț pentru a-și 
da opinia.
■MMMSMMMMMMBMWOMIMMnBWMMgMMMBMMB

fost for 
interna 
Geneva, 
se va e- 
muncii.

FAPTE DIN 
CAPITALA

MOARTE SUSPECTĂ
Medicul comunal din serviciul 

ircumscripției a 29-a a dispus 
ramportarca cadavrului lui Ni- 
•ulae S. Făcu, din str. general 

T.ecca 21, spre a se stabili cauza 
no iții.

INCENDIU
Din cauza neglijenței unui ser

vitor, care a răsturnat o lampă a 
irinsă cu petrol, bîuroul fabric, i 
ta litere «Bugra», din str. Isvor 

a luat foc.
Focul a fost stins de vecini.
Servitorul Cosma Plămădeala 

‘a ales cu mai multe arsuri.

oxo

Nona carte telefonică
Puține spații libere au mai ră 

>as în paginile rezervate publi- 
itătîî în «Cartea de Telefon», ce 

' în curs de apariție.
Comercianfit șî industriașii 

ari vor sa utilizeze acest eficace 
lijloc de reclamă sunt încunoșt' 
nfafi eă se maț nrimese anun- 
uri numai zece zile cu începere 
le azi.

Tiparul artistic al «Culturii 
Vaționale» și faptul că volumu’ 
va conțfne în afară de text: mer- 
ul trenurilor și al vapoarelo* 
armaciile de serviciu, planurile 
eatrelor. etcM etc- vor face din 
'.ceasta, carte un anuar cu aderă 
?tt occidental.

Adresat Galeriile Blanduziei. 
aripa stângă, etaj.

1

ita politică, sunt chestiuni mult 
nai tentatorii, decât a căuta ti ; 
dine, în parte chiar, nevoile, mi- , 
eria — desnadejdea modeștilor e» 
ntrați. Sa nu ne mire deci nici 

aretențiile riscate ale rarilor asi* 
rurali mai îndrăzneți, cari în de8> 
lădejdea lor fac răspunzători pfl ' 
nedici ; tocmai pe acești modești J 
nuncitori — mucenici în realitate < 
/- de toate neajunsurile, de lipea« i 
•ile, de imposibilitatea de cele mal | 
uulte ori a ajutoarelor necesar^ 
naladiilor de tot felul care bântal 
i seceră muncitorimea.

Vom arata cti cifre — cu exeta« 
»le tipice, și fără de putință dt 
ontrazicere ceeace a făcut biuro« 
rația de toate categoriile dfe 
idea” atât de frumoasă, de M 
imani tară, a celor ce «întâi sta 
ândit să înfăptuească ceeace ta 
i trebuit să fie admirabila opert 

i asigurărilor muncitorești.
Casa a meseriașului, proprietăți 
umai a lui, susținută numai dl 
I, și de cei ce fatnl beneficiata 
le munca lui, transformată în sui« 
ă de venituri însemnate pentrt 
inii, în plasament de partizaal 
»ecăpătuiți, pentru alții. \

Casă a mizeriei pentru un» 
noșie de exploatat pentru alții. I 

D. A»

D. Profesor Bianu emoțional 
le cuvintele tinerilor vorbitori 
•-. exprimă nemărginita mn’t'i» 
nirc ce a vedea la această sărhă» 
urre pe președinții a două orga« 
»izații studențești de seamă.

D-sa face un scurt istoric ®l 
'ta lii culturale românești în sec«*: 
ui trecut. Amintește figurile eăt» 
urărilor Micu. Șincai si Klata ȘT, 
uigrăvește energta uim’toare • 
■omânismului, canabil sa se seti* 
Hre de toate stăpânirile străini» 
or năvălitori. Pentru d-sa acest 
spirit românesc este o garanție deș 
<-bânda spiritului românesc șj t# 
viitor.

.n«lee mulțumind stitd«n\n‘ri 
mtionaliste și îndemnând-o. & 
nearffă pe calea datoriei și a titi« 
•ic.rtansmului.

Sărbătorirea sta terminai Iș 
>ta 7 și jum seara.

D. Z.
iERB

și comerț
Deasemeni Camera de ce» 

merț și industrie și-a mai dat 
avizul favorabil asupra proee» 
tului de convenite relativ la a« 
sigurarea de boala a lucrători* 
lor din industrie și comerț șf a 
servitorilor, admis de asemeni 
le conferința internațională & 
muncii, din Geneva și trimil 
spre ratificare guvernului ©o» 
stru.

ASIGURĂRILE SOCIALE ,
Camera de comerț și ind®*! 

trie șt-a exprimat părerea ea 
guvernul sa aibă în vedere și 
nroectul de asigurări sociale e» 
taborat de delegații Camerei 
de comerț ai Uniunii generata 
a industriașilor din România, ai 
asociației patronale, ai asocia
ției industriașilor din petrol.

Declararea nouilor născut 
trebae făcută ia termenul 

legds
ORDONANT SERVICIULUI 

SANITAR
Constatându-se că aproape 20 

'a suta din declarațiuniîe noilor 
tăscuți ta Oficiul stărei civile sffnt 
iaic greșit. în cciace privește do. 
u’ciliul unde s’a născut copilul, și 

"ă o mare parte din declara ți uni 
v fac cu întârzieri, după cefe 
*rei zile legale: că din această 
■auză copiii scapă de sub contre» 

'ui și ocrotirea dtapensariitar co» 
nun.-»le de puericultura șf dela o* 
uerafia. în termen legal, a vacci. 
iniei atât de folositoare, contra 
vericlet și tuberculozei;

In interesul general și în rel 
•necial al noilor născufî, servîctal 
unitar al municipiului București 
ii rage în mod foarte serios atan» 
‘tunea crier cari au datoria a d*. 
'tare nașterea copilului că <niit 
‘bhirati a tace declarațiile in tar. 
r»on de 3 zile, dela nașterea co- 
»țiului.

C» • »t vor abate dela 
îndatorire tcgală se vor pedepsi, 
•i, închisoarea dela 15 ' zile—4 
’uni.

xox

Procesul Schnitze- 
Mijnaevsky

Apelul falșilor bancheri 
khultze și Mijnaevsky se va 
lesbate la Curtea de Apel din’ 
Cluj în ziua de 20 Ianuarie.

xox
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Anchetele noastre

înșelați de politiciani, Românii vând partea lor de pădure 
pe un preț ridicol 
tru satisfacerea intereselor per
sonale, s’au devotat cn toiul 
spoliatorului GroedeL

APELURI RETRASE DIN 
ORDIN ÎNALT

Am arătat in articolul prece- 
Rent rolul nefast ce l’a jucat 
Iu proces Comitetul Agrar, ale 

' eărui decizii au fost influența- 
; te direct de fostul ministru al 
' Domeniilor, Alex. Constanti- 

atfCU.
Intervenția reformei agrare 

Âmai avut însă și o alta in- 
uanță asupra românilor Ma

ramureșeni din composesorat, 
când cointeresafii lui Groedel, 
te majoritate deputați liberali 
SU înțeles ca pot face o buna 
țfocere determinând pe țărani 
•M-ci vândă dreptul lor de pă
dure, „părul pământului” cum 
■e zice în Maramureș.

Funându-le în față amenin
țarea exproprierei de către re
forma agrară, poli ti ci an ii au 
reușit să-și ajungă scopul mai 
curând decât s’ar fi putut aș
tepta.

Căci speriați de consecințele 
expropierii, țăranii maramure
șeni ieșiți din indiviziune au 
preferat să-și vândă acest drept 
pe prețuri ridicole.

Oferta a fost făcută de 
deputatul liberal Urdea și 
Max Rappaport, omul lui 
Groedel, convenția înche- 
Indu-se In August 1923. 
Prin această convenție ro 
mânii vând pădurea de pe 
porțiunile cuvenite lor cu 
45 lei metrul cub, prevă- 
Vându«se că la predarea 
pădure! nu primesc decât 
5 lei de m. c., iar restul 
numai după 10 ani.

Imediat după incheie» 
rea convenției Soc. Urdea 
a vândut pădurea Româ
nilor lui Groedel cu 125 
lei metrul cub, realizând 
astfel deodată un câștig 
de 80 lei la m. c., acesta 
din urmă obținând astfel 
lemnul cu 175 Iei metrul 
cub sub prețul real cum» 
pârât, care e 300 lei.

Cifrele acestea evidențiază 
gni bine decât orice pană unde

ȘI DREPTURILE BISERICI
LOR -N*AU PUTUT FT 

APARATE

thnpnl eât românii era« je-In tfrnpnl cât românii erau je- 
rni(î de banul lor prin înterme- 
diul politicienilor,. Groedel con
tinua procesul, sprijinit de advo- 
cati din toate partidele politice 
ni și de cointeresafii în afacere.
Sentint® tribunalului pe baza 

?ărnia s’a lucrat la stabilirea pla
iului de împărțire a fost atacată 
:n apel la Curtea de Apel din 
Dradea pe motivul că e în contra
zicere cu actele fi cu situația de 
fapt atât de către țăranii mara- 
•nureșeni. cât și de către Stat, re
prezentat prin consilierul agri
col.

Apelul consilierului agricol e 
bazat pe faptul că fi Sfatul a fost 
păgubit prin admitrea ieșirei din 
in diviziune a lui Groedel si a ce- 
ortoRi 91 cornposesorî, întrucât:

Pe lângă că i s’a redus 
partea cuvenită in com« 
posesorat cu 60%9 i s’a in« 
globat in comunitatea 
comnosesorălă și I s’a re« 
partinat in porțiunea des« 
tinată tui Groedel 1978 ju 
găre de pădure care se a« 
fia in hotar cu compose« 
seratul, fără a face parte 
din el.

Această proprietate separată 
e comnusă din pădurile mun
cilor Țiganul, Coasta Mare, 
Mihoara, Piciorul Ursului și 
Miraș.

Ce s’a întâmplat Insă 7 
Din ordinul lui Constanți» 
nescu Porcu apelul conși» 
lieratului agricol din Ma» 
ramures a fost retras prin 
contenciosul juridic al Mi» 
■r interului de Agricultură« 
Statul rămânând fără a» 
părător.

De altfel din motive ne 
care nu le cunoaștem atât 
la tribunal cât șl la Curtea 

Ide Avei procesul s’a Jude» 
cat fără citarea părților. 
neținându«$e desbaterl 
publice.

■ WBBHHS«a, .L.JJJllggSM»ggggHB

Covălmaș în eomporesoratul 
din Vișău se află și cele două bi
serici romanești din Vișăul de 
sus și Vișăul de jos, care dea- 
semenî n’au putut să-ri apere 
drepturile nici în fata Tribuna
lului, nici a Cnnt«’ oe Apel din 
motivul că reprezentantul lor 
protopopul senator Ștef din Vi
șău reprezenta în același timp 
în calitate de președinte corn« 
posesoratul (hotărîrea 589 C. 
din 1926 a Tribunalului Sighet).

In «fără de această In« 
compatabllitate evidentă 
— Întrucât interesele hi« 
sericilor din Vișau puteau 
să fie altele decât cele ale 
composenoratului, Proto» 
popul Șteț n’avea nici de» 
legația cuvenită din par* 
tea forului bisericesc con» 
netentf Episcopia din 
Gherla.

Felul cum a apărat a» 
coastă față bisericească 
interesele bisericilor e cu 
atât mai dubios» cu cât se 
afirmă că Etaiscopla de 
Gherla n’a știut nimic de 
cursul afacere!, neinter» 
venind decât la Casație, 
unde s’a declarat că nu-șl 
însușește nărerile proto» 
nopulul Șteț, in privința 
drenturllor la care se bu» 
cură cele două biserici tn 
composescrat, drevturl 
eare «r fl știrbite prin ie» 
șlrea din indivtelune.

Ducă aceasta e situația, a- 
vem tot dreptul să ne între« 
băm: Episcopia Gherlei nu cre
de oare că modul cum s’a com
portat Protopopul Șteț în pro
cesul în care erau de apărat in
teresele a două parochii româ
neai merită cuvintele sancți
uni Ori calitatea sa de sena
tor ii dă putința de a se sustra
ge lor, chiar împotriva voinței 
superiorului său?

CQKVIN

la|IUn nou control
brevetelor

5^»
al

Orașul păbubît cu milioane.— Cum se 
opera cu bonurile de „tăiat“.- Se aten

tează contra sănătăței publice 
— Dela corespondentul nostru —

ARAD. — Am auzit spunân- 
du-se de către persoane, cari 
SU vizitat orașul nostru, că „A- 
mdul nu ține pas cu restul tă
rii*’. S’a riscat, deci, o afirma- 
țiune, pe care evenimentele pe
trecute în vremea din urma se 
gșăbesc s’o desmintă într’un 
SBod cât șe poate de strălucit.

Faptele prezintă o importan
ță nediscutată, iar autorii aces
tora fiind persoane, cari defin 
dteatii de inyidiat, le vom în- 
teffistra pe toate în coloanele 
»curentului”.
V Dip buchetul acesta, pentru 
îsj Mnulg durdulia operație, 
dvârșită Ia o importantă in- 

' stituțiune de alimentare publi
ca a orașului nostru: fraudele 
d gravele nereguli dela abato
rul orășenesc.

' CUM A FOST PĂGUBIT 
ORAȘUL?

înainte cu câteva săptămâni, 
primarul orașului. d. dr ȘT. 
ANGHEL, a primit un lung 

' Wmoriu, în care se aduc gra. 
vf Învinuiri conduce.rei abato« 
mini orășenesc.

Ss arată în acest memoriu cîL 
«dministrafia actuală pagube- 
fte orașul în mod simțitor prin 
manipularea necinstită a bonu
rilor de tăiat, și pe cari perso- 
Îllol de serviciu le pune în 
mal multe rânduri în vânzare, 
iar sumele încasate pe aceasta 
egh intra în buzunarul acestui 
personal. Se cunosc până acum 
vreo 2.000 de a t ari cazuri. Pa
gubele se cifreuză la PESTE 
UN MILION DE LEI, dar în a- 
feră de aceasta de câțiva ani o- 
rașul încasează anual cn PES
TE 500 MII LEI mai paj in din 
taxele pentru tăiatul vilelor.
DULĂII D-LLT DIRECTOR 

MURDĂRESC CARNEA DES
TINATA CONSUMAȚIEI

Directorul abatorului.. <1. A- 
texandrescu — se spune in me- 
motiu — are vreo 6 dulăii. A 
ccștia fiind toata vremea liberi, 
intră în secțiunea in eare se a- 
târnă carnea, ca șa se scurgă 
sângele, și am ling sângele. îm
bucă din carne si din untura.

iar, și-apoi îți depun rezultatul 
digestiei.
ATENTAT CONTRA SĂNĂ
TĂȚII CONSUMATORILOR
In menționatul memoiru te 

mai arata eă, plămânii prove« 
nind dela vite bolnave și cari 
urmează să fie predate spre ni
micire hingherului orașului, 
din porunca d-lui director A- 
lexandrescu se ferb în apa eare 
servește curăfireî intestinelor 
destinate consumației fi apoi li 
se servesc spre mâncare dulăi
lor d-Iuî director.

FAPTA ACEASTA ESTE DE 
O GRAVITATE EXCEPȚIO
NALA ȘI CONSTTTUE UN 
GROAZNIC ATENTAT LA 
SANATATEA CONSUMATO
RILOR.

•
Ancheta care este în cura a 

dovedit până acum toate acu' 
zațiile ce se aduc conducere» 
abatorului cu privire la pă- 
gubîrea orașului.

Personalul inferior găsit vi
novat, a fost imediat îndepărtat 
din serviciu. Dosarul referitor 
la învinuirile e® se aduc direc
torului abatorului se va înain
ta Ministerului Domeniilor, ca
re va ordona facerea unei an
chete speciale contra directo
rului.

Peste pufine zile ancheta va 
lua sfârșit Atunci se va putea 
cunoaște în complexitatea ei a- 
ceasta scandaloasă afacere, ca* 
re a produs o vădită consterna
ți* în opinia publică de aci.

SEVERINI

Ajutorarea 
studențimii

CLUJ. -- In urm» măsurilor 
luate de prefectura politiei pro- 
prietarii de restaurante și cafe- 
ueto din Cluj s’au învoit a da 
M’ritrn 45 de studeuti săraci, cari 
irmeazâ cursurile universității 
ocale, masa în tnod gratuit Ți- 
vmi să adăugăm la acest loc» eă 
vreii au refuzat categoric să în« 
iudă o mâna de ajutor dudeuți- 

aducând drept motiv reren 
Me. mișcări studentesti-

CLUJ. — Aducâudu-șe la 
noștința autorităților faptul 
>e teritoriul orașului nostru ~ 
>ând băuturi spirtuoase în mod 
clandestin, politia al u«t măsuri 
wtru a fac® un control al tutu 
ror brevetelor și <1 cluburilor 
dandestine. care frustează statul, 
neplătind fiscului taxele prevă
zute de lege.

cu
ca 
se

Proces Intre moștenitorul 
Catargiu șl fioran

IAȘI U. —' Sa ivit un mare 
proces între moștenitorii lui Ca- 
largi și moșierul Gora« din Fălti
ceni.

El a cumpărat moșia Topii« 
dând un acont de 2 milioane lei

Moștenitoarea Catargi doamna 
Mârzescu a făcut o cerere de a- 
nulare a contractului întrucât 
Goran er« supus străin.

Curtea de Apel a anulai con
tractul de vângare, obligând pe 
moștenitorul Catargi să restjtue 
cele două milioane încasate ca a- 
cont.

tox ----- -----

Din cauza grevei foamei 
mai molți stmtențl sau 

îmbolnăvit
Cluj, fâ Iau. — Aseară a fost 

dus la spitalul militar staiden 
tul Petre Șuvagău suferind de 
eatar de plămâni pronunțat In 
urma grevei foamei de peste 
48 da ore situația lui s’a înrău
tățit Se află de asemeni grav 
bolnav studentul Pipoș Viorel 
acuzat ca î« vacanța Crăciunu
lui a spart geamurile unei ma
gazii evreeștî, în urma grevei 
foamei de peste 56 ore. Proba
bil că va fi internat ta spitalul 
militar încă azi,

In ultimul moment aflăm eă 
studentul Făte Gh. din Bucu
rești, a fost trimis la spitalul 
militar. în stare gravă, cauzată 
tot de greva foamei.

Scandaluri Bănățene

Când Szana e rege
II

Ite unite se poate vedea ca legea poate fi Înțeleasa 
cum vrea Szana

Am arătat în numărul trecut că
sătoria și divorțul ‘Llui E- Brilok 
victima hoție» lui Saarn»..

D-rul Brli<A accent ui ază în me
moriul adresat ministerului de 
justiție î

„.„rezultă în mod indubitabil 
eă eu nu am avut nici un fel de 
culpă in acest divirț și din motive 
de cavalerism am dai iot concursul 
solicitat aspra* pentru tranșarea 
pe tăcute a unei tragedii familiare,. 
Lo țoale m’am învoit numai la «o- 
p4 nu am voii și nu vreau să re* 
nunț niciodată. fiind eu orfan de 
tată și mamă, altă bucurie pe lume 
nu pot avea"...

Tată tragedia.
„...N’am vrui să stau în calea fe.

ricini sofa?’ etr 
Acesta e tatăl. 
Dar mama î Fata lui Szm 1 
„...ta Ana Stana, fasta mea to. 

ție copilul n*a stat niciodată, fiind 
că dânsa s’a recăsătorit in Ungara 
și țn prezent fiind divorțată și eu 
al doilea bărbat, PETRECE la 
Viena fără a se sinchisi de top®*'- 

Și fiindcă copilul a stat la Szana 
tn calitate de tată mare, baneheruj 
și-e arogat și paternitatea.

Tatăl își rare copilul.
„...4 trecut destul de încet acești 

2 ani fi jumătate continuă mc, 
miriul de eând copilul mau Ed, 
«ar a fost plasat la bunicii săi, aș
teptând cu înfrigurare fericita a» 
de 29 Noembris 1927, când copilul 
urma ea pentru totdeauna sâ revi
nă la mine, la tatăl său. M'am pre
gătit în acest scop cheltuind sume 
''irtsiderabile pentru «ranjarea li
nei locuinți corespunzătoare, spre 
a-i face șederea la mine cât mai 
plăcută,..”

Fostul oeaprazar Szana, azi 
„domnul consul general” timp de 
doui ani nu mai salute pe fostul 
său ginere Un om sărac, de l Dar,

prevăzând că părintele își v< ©ere 
copilul, brusc redeveni vânzător 
de șiretnri și scrise d-rului Bruck 
uraiătoaree scrisoare:
Ede. găsesc necesar să vorbim în 
chestia lui Edgar (copilul) ri te 

având in vedere că plec azi 
— să ri» ta Baneă Sâmbătă seara 
la ora 7. Dacă îți convine mai birig 
aii local, V4 ROG a-m» comunica. 
Te salut SsaneT.

Trecem peste „vă rog” și te re, 
lut. , Domnul Consul general” n’a 
avut timp să învețe carte. Șire
turi ! Șireturi 1 Ață 1 Mreoreta..

Szana : „plătesc” !
„...Eu care nu cunosc nici rdz, 

bunarea, nici arongqnța Vam, vizi- 
M la biroul său”.

Șaana î-a oferit bani, părintele 
vroia numai copilul după care a 
așteptata doui «ni-

^..fi când a văzut hotărârea mea 
fermă de a menține eonvențiunea 
noastră și-a desbrăcat haina proto, 
coloră, amenințându-mă că va des, 
moșteni copilul și că-mi va arăta 
MIE CINE ESTE EL: SZANA”,

Cine e Srana î Cine a fost — 
mai bine I

Să spunem nm: ncgurforașul dat 
>n judecată pentru furt și care în 
nltă ocazie la fel — te timpul 
războiului pentru „afaceri” da fur 
nituri o scăpat de pușcărie jucând 
teatru, simulând în fața judecăto
rilor că m sinucide.

Szana e astăzi respectat.
Ce respectat t
Venerat și lina în ambele func

țiuni oe Ie exercită: satrap al Ba, 
natului și „domn Consul General”.

Szana și-a pus în pracfică ame
nințările. A arătat oe poate.

A furat copilul cu concursul po
liției și parchetului general.

A coasta «tata-’-mâine.
TURIST

SCANDALOASA AFACERE 
dola Brăila

Sosim întlrmati în portul Du
nărean Brăila. Iptuporie basnă. 
In grabă în’reb nedumerit pe pri
mul cetățean — și aoowta eu o oare 
oara stângăcie — dacă Iște’adevăr 
mă aflu în celebrul pot Dunărean. 
Parcurg o distanță de câteva sute 
de rne'ri și traversez un cartier în 
plină lumină.

Din nou nedumerit — întreb. 
Mi se răspunde : Da Domnule — 
ați intrat în sectorul de oră fixă 
ce are fericirea să aibă curent Ia 
această ora. Câteva sut® de metri, 
din nou parcurs® noi cartier® 
întunecate. lupțându-ae ou bezn< 
ce împărătește.

Și am aflat că porful Brăila est® 
luminat pe îndelete — eum apune 
românul —- și că lumina m împar
te w ora.

Față de această situațiupe am 
ținut aM întreprind o anchetă pen
tru g relata «surele ei.

încep deci prin a mă interesa 
de uzina electrică.
ISTORICUL ILUMINATULUI 

Brăila trece — delà războia în
coace — printr’o ctriză. care se ao- 
oeifuaază tot mai mult a ilumina
tului si a tramvaelor. Caure I Ua 
vechi« conflict ishwait între prû 
măria orașului care < acordat ac
tualei Societății «maesiunre ilu, 
minatului fi a tnamvaalor fi So 
cîetatea.

Actuala Societate concesionară 
există pe baza unu? contract din 
anul 1900, al cănțî terme« expiri 
U 193A Prin aœaf contract tari, 
fele socîetăței arau filate invaria
bil pe tot timpul exploatărei la 
o.To centime de kw. de lumină <*- 
lectrîaă șî la ua tarif te raport eu 
distantele la tramvaie»

Aceste tarife ap rămae te vi
goare fără nîci o pretenție diu par. 
tea Socîetăței 4« modifioare până 
imediat după sfârșitul războiului.

Din cauza acwpetef matoriale* 
lor întrebuințate te «xploatare, a 
manei de luem, și a dheltotliter 
general© pentru menținerea exploa 
“ărei, însă, reeîetatea a remt prL 
măriei locale, sporirea treptată a 
tarifelor prevăzute te contractul 
de concesiune.

Delà început Primăria trik 
tat refractară, cererilor soeietăței, 
și numai te urma unor îndelunga
te tratative, primăria a acceptat 
ușoare enorurî teW d* țiteația 
postbelică-

Societatea fited obligați al a®, 
nloatere te pagubă, a wfuaaâ a| 
mai aducă vre-e înbunătătire te, 
vtalaținnHor sal®, tebufll ătlri «are 
erau necesare atât pentru tetrpțL 
nerea în bună atare a testalațteni, 
1er, cât fi penW reHsfaceren touL 
tor cereri pentru energie electrică 
di« oe te en mal numeroare ; atât 
din partea publicatei eH fi dte 
nartea mdueteiei și comerțului. 
Urmarea a foet ef Rureînatnl ora
lului Brăila a aîuns un fel 4® o- 
nalt, oare nici nu-ți tegldwe tț 
întrebuințezi alt mijloc de erlerej. 
nici nu-ți dă lumină narererf.

Iluminatul publie a’a radu« fi 
M din orna apirihitei de eermo, 
mie hmai puțin do jumătate de 
cât înainte de răaltoi. Hoaptea. ore, 
«ml Brăila dă împrreia unui târg 
Ie provincie Îndepărtată te care 
nu re cunosc teeă binefacerile ci. 
vilizatiei.
UNDE SE VEDE CA SE TR- 

GHETASE ÎNȚELEGEREA 
Starșa da lucruri erfaid fiind 

infolerahüâ a fost nevoie da a se

intra tn tralafae cu Bocislaiea eon 
cesionară pentru ea aceasta să facă 
investițiile necesare pentru Humi. 
nare«, în bune condifani, $ ora
șului Brăila.

Cum aeeștea necesitau o sumă de 
apraapș IQQ milwnat societatea 
a cerut șă-i se sporească tarifele în 
raport eu seumpșiea de astăzi și șă 
se acorde a prelunge a termenu
lui da eeneesiune, Roșia Ad-iia ot>. 
mundlă de sub conducerea d. I 
Teianti' a reușit, după lugi trata
tive, să încheie a tranzacția prin 
care fi^ându-ss Primăriei orașu
lui o însemnată participare la be. 
nificiile societitței să dea pq/rfal 
satisfacție gcesteia.

Tranzacția 9 trecut prin consi
liul comunal, a fast aprobată de con 
siliul de energie din Ministerul 
de industrie fi Uomarf, ș fost a- 
probafă de Consiliul tehnic supe
rior și in cel« din urmă, și de eon. 
silițfl ad-tiv superior din Ministe
rul da Interna.

ȘT UNDE APARE LEONTE 
MOLDOVANU

In »ommtel te eapo nu se ma» 
pștepte deeâf «drem mînîsteruluî 
te Interne psnfrșt eonflrmavea 
reHsmetieî, spre n se legultee 
'Hn tefhunal getei dtetee nri- 
iărfo si relatate, «pure deodată 
’. Leonte Mcddovnnu fetei nart’ 
’ulu| din InreFtete, cure declar» 
’ă nu re tesădwl să se încheie 
rcastă tranzacție, pentru eă d-sa 

>re o altă soteRa de moteare a 
roblemel.
D. Leonte Moldovean a deda 

nt că aeteala societate, fiind 
elffiană teebwe ÎMdeoMrtetă, Jar 

'xploafarea să fie acordată unei 
ocietăfi naționale romanești fa'- 
îfî liberală. Că ttemteatel a «- 
'uns b Brăila de a urgență ca
re nu mai îngăduie nici o amâ- 
iare, eă Brăila trece prin criză 
reonomleă d financiară teate a- 
restea» re tesemnătete pot avre T 
D,J Leonte Moldovanu vrea cu 
idee prei nattonaliwea socte- 
^fci o» tramvai d iluminat elec.

Șbcpoț |ș adlprete! readdera- 
iilor patriotjee ©âte lucruri nu 

m pof aranja-
goeletetes a făcui esnoscut e’r 

'»teri pe tema neutt tranzacții, 
pe.® JW Mo- 

wuteL Că oferă primăriei un 
reali 1« ti milioane lat anual 
eă t gute «M gwwteas acest 
renii-

CU PRETEXTE JfAȚIO- 
NALF

SUBSCRIERI CU POLIȚIA

Dintre toate, numai două baud 
’ari navighază în apele liberele 
iu subscris sume neînsemnate. 
Subscripția adresată marelui pu
dic poate fi considerată rom- 
lect eșuată.
In disperare de cauză d. Leon-

* Moldoveana a apelat la con* 
?urs«l politiei, pentru ca aceasta 
nergând din cetățean în eetă- 
'Usemnafe contrîbufiuni. emf an 
‘ean să obtie chiar și mici și ne- 
'nsemnate contributiuni. Rezul
tatul este, că până în prezent d 
.eon te Moldovanu n’a obținui 

nici măcar subscrierea a II mb 
ioane atunci când fondurile no 
•esare nouei societăți sunt de ret 
Hițin l©0 de milioane.

UN CONSILIER ȘI CON
CESIONAR

Un amănunt demn de reținui 
este și faptul că cei mai însemnați 
subseriitorî. sunt însăși membrii 
consiliului comunal, cari vor juca, 
astfel, dublul rol, de acționari și 
societarei comunale și de membrii 
ai consiliului, cari vor vota conee. 
siunea nouei sociefați.

D. Leonte Moldoveanu se pgre 
că nu se sesizează de această impo
sibilitate morală ți legală,

Ce spun cetățenii 9 In primul 
rând, nu e locuitor al orașului etșrț 
să nu ceară rezolvarea imediată < 
chestiunei.

INDIGNAREA CETĂȚE
NILOR

Apoi nu e cetățean <wi să nu 
vază că acțiunea d-lui Leonte Mol
dovean u departe de » urmări up 
interes obștesc urmărește o acțiune 
de coterie politică și pricopsiră 
pe apinaroa orpșulni. a câtorva 
corifei scăpătati.

Și-apoi toată lumea e de acoriÎ 
că societatea proectată e un act de 
apelpisaală a d. Leonte Moldova* 
nu, care aruncă orașul Brăila în- 
tr’un monstruos proces ou societa
tea concesionară actuală și înde* 
părtaază poete, eu ani de zile, cli
pa în oare starea de lucruri nenovo 
cită de azi a oraișului Brăila ar ff 
putut lua sfârșit.

Treoerea d. Leonte Moldoveana 
în ultimul timp prin fruntea tre
burilor publice, Brăilene, e însem
nată eu o dâră neagră, păgubitoar 
re tuturor.

In numărul viitor revenim ew 
noui amănunte.

R. VOLBUM
S& lașmfe Moldomm» M pite, 

fadema oă ohotdiuniU naționale 
românești tree pa deasupra unor 
mânișite avantaie bănești, și ră
mâne la punctul său de vedere de 
a liberg viața economică a Brăilei 
de elomonfw eMdn Mite • daună.

D, Leonle Mtddnvoanu încearcă 
o aețiune de infimidave, de pre
siune, Și pentru <4 do aparența 
de șeriosUafe^ d-ae pu» la eale 
În e&rhfttasriUe Urdeiunului o «șa 
șied eeeietate eomunnlă pentru lua
rea fn primire p eștuMor uaina 
penhte eapMareo tramvaielor și
p» ap orvrvrmmefniprom -mi

Pentru 9 șe asigure de eeneur. 
sul băncilor locale d. Leonfa Mol- 
daveanu o aranjat o adunare, a a. 
eestera, fo sediul Băneei Nfanale 
locale, unde directorul acesteia a 
pw o s^druifaara^ iufafsnță, că 
toate băncile să vie în ajuiorid so. 
cățelei proectcfa.

Nont arestări nentrn 
tfezonPnele stndențesti 

delà Oradea
Cluj, 15. — Azi io ai ni e de 

uiasă au fost depuși la inchi- 
<aarea militară din Cluj, d-nif 
Moldova nu și Al. Cherestari 
Olteauu, învinuiți de antaref 
moral cu ocazia recentelor tul* 
burări din Oradea și d. Dune» 
student în drept la Oradea.

La Oradea s’a lansat azi man
datul de arestare contra d-lui 
dr. Cotrnș, învinuit ea autor 
moral al recentelor tulburări 
studențești-



I
0 , curentol -X,

întrevederea Manhi-Mihalache
Campania împotriva guvernului

D. al remanierii

nm«

D. Ion Mihalache sosit eri în 
bucurești a avut o lungă întreve

D. L MIHALACHE

Sere cu d. Iuliu Maniu șeful 
țional-țărăniștilor.

na-

Dela întrunirile la care a aștri- 
t.at d. Ion Mihalache s’a întors cu 
convingere» că dârza campanie 
de răsturnarea guvernului are ri- 
iunet adânc în mâssele populare.

Chiar la întrunirile restrânse 
ale comitetelor organizațiilor din 
provincie, vin atât de mulfi cetă
țeni prin județe încât adunările 
devin imediat publice.

Cei doi fruntași politici tn în
trevederea care au avut-o au găsit 
că a devenit inutilă convocarea 
comitetului de conducere al parti
dului național-țărănesc până la 
deschiderea Parlamentului, de 
oarece înainte de vacanță s’au 
stabilit în toate amănutele pro
gramul campaniei de răsturnare.

D. Maniu a avut apoi diferite 
întrevederi cu alți fruntași ai par
tidului.

Oi pluton de ministeriabili vor trebui să se resemneze la o nouă așteptare 
dacă împrumutul stabilizării se face

t

D. Victor Antonescu va avea semnat decretul când va 
hotărî d. Monnet

Îe^vdflîCșre necontenit de o 
remaniere menita pe deoparte 
să întărească guvernul, iar pe 
da alta să satisfacă toate ambi
țiile ce colcăe în rândurile par
tidului liberat Am putea spune 
fără exagerare că se numără 35 
de pretenții, unele cu state de

A fost sau nu bine operat î
Din partea Asociației generale 

m. medicilor, primim următoarea 
comunicare:

Mercurî seara, d. profesor dr. 
Gerota, prezidentul Societăței de 
Chirurgie, deschizând ședința, a 
comunicat chirurgilor și urologi
lor noștri, un gest prietenesc al 
unui eminent urolog francez, D. 
H. Minet, dela Paris.

Un ziar, «Paris Aidi», a publi
cat aprecieri false și ofensatoare 
la adresa chirurgilor, care au o 
perat pe defunctul nostru prim- 
ministru, L Brătianu.

Doctorul Minet convins de va
loarea medicilor români, a trimis 
imediat, o scrisoare de protestare 
Ziarului, în termeni foarte asprii. 
Tar ziarul care ținea o alta seri-

ȘTIRI POLITICE

soare de protestare din partea fa
miliei unuia din chirurgii, vizați, 
s’a simțit dator să publice imediat 
o desmințire.

«Termenii notei a dona răspund 
sentimentelor dv.» răspunde unul 
din redactorii șefi, distinsului no
stru prieten și adaugă că i-ar fi 
nublicat șî scrisoarea dacă nu ar 
fi insistat d. Minet «asupra carac
terului absolut privat».

Membrii Societăței de chirurgie 
au luat cunoștință cu entuziasm 
și recunoștință de intervenția mă
gulitoare a d-lui Minet, membra 
de onoare al Societăței române de 
urologie, și au delegat pe un 
membru din comțtet să-i mulțu
mească în numele chirurgilor ro
mâni.

Descalificarea
studențimii maghiare

Agenția Havas primise știrea 
că d. profesor Iorga pleacă la 
Paris cu o misiune din . partea 
liberalilor față de principele 
Carol.

«Havas» a întrebat telegrafic 
agenția «Rador».

D. profesor lorga întrebat a- 
supra veracității știrii a răspuns:

„Plec la 10 Februarie la Pa
ris. Plec să fin cursurile mele o- 
bicinuite la Sorbona.

Nu înfeleg să fin agentul ni
mănui”.

Acest răspuns a fost telegrafiaf 
la Paris Agenție; «Havas»,

xox

Ploești, 14. — Azi după amia- 
ba,’fruntașii liberalilor din ju
deț au ținut o conferință sub 
președinția d-lui louescu-Quin- 
tus.

S’a criticat sistemul de con
ducere al d-lui Nicolaescu, ac
tualul șef al organizației libe
rale locale, desemnându-se de
legație pentru a merge la cen
tru spre limpezirea situației.

S’a mai hotarît să se inter
vină cu insistență pe lângă d. 
Duca ministrul internelor, pen
tru dizolvarea actualului consi
liu comunal.

xox

Consfătuirile
național-țărăniștilor

Tn ziua de 16 Ianuarie va a- 
vea loc, ia Focșaui, o consfătu
ire a organizațiilor național-ță- 
raniste clin județele Pui na. Te
cuci și R.-Sărat.

La consfătuire va lua parte 
și d. Ion Mihalache.

xox

Proectut de standardizare 
a cerealelor

Eri dimineață s’a ținut la minis
terul agriculturii o consfătuire, 
sub preșidenția d-lui ministru C. 
Arg&toianu, cu toți directorii mi
nisterului, în care d. ministru a 
expus linile generale ale proectu- 
hii standardizării cerealelor.

Au luai parte și d-nii Chin- 
tescu, directorul general al Vămi
le și d. ing. Vardala, director ge- 
Iteral din ministerul Comunicații- 
lor

„Legiunea lulia” a studenților 
români din Cluj a primit provoca 
rea studenților unguri dela Buda
pesta prin o telegramă adresată 
la 21 Decembrie 1927 Uniunei stu 
deniilor unguri dela Budapesta, 
provocare făcută prin presă stu- 
dențimei române. Constatăm, că 
telegrama Legiunei noastre a ră
mas fără, răspuns și că studenți
mea maghiară concentrată în so
cietatea „Turul” (pasăre de pra
dă} a neglijat să se conformeze re
gulilor cavalerești, a neglijat de 
a-și numi reprezentanți și martori. 
4stfel „Legiunea Iuliu” declară di | 
(erendul cu studenții universitari 
unguri ca încheiat. In aceiaș timp 
însă la aprecierea tuturor genție- 
manilor din întreaga lume — un
de studenții unguri dela „Turul” 
si-au afișat prin presă provearea— 
să aprecieze faptul, ră acești d-ni 
provoacă însă refuza a să bate.

In numele „T^giunei lulia”. Cc- 
r'andant (ss) Dr. Isaicu.

Cluj, la 10 Ianuarie 1928.

—•—- xox —---

întrunirile
partidului național

Partidul național ține o în
trunire publică a col oarei de 
verde, azi Duminică 15 Ianua
rie, ora 10 Dimineața în sala 
România Mare, calea Grîviței 
colț cu Basarab.

Vor lua cuvântul d-nii G. 
Tașca. profesor universitar, 
președintele organizației Capi
talei, C. Cihodariu fost mi
nistru. N. BM'zaria. fost minis
tru, avocat M, Postelniciu, 
președintele culorii de verde, 
colonel Ștefănescu, 1 Ștefanes- 
cii fost senator. C. V. Niculâc 
comerciant, D. Radulescu avo
cat, dr. Petru Topa. Bosniei 
Para schi vescu. avocat, G. Net
ter. avocat, Doctor Margescu, 
Graian Dumitriu, aVocat 
alții.

xox
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Radicalii francezi nn 
părăsesc guvern«!

Paris, 14 (Rador). — Zvonu- 
nurile despre intenția miniștri
lor radicali de a părăsi guver
nul sunt desmințite. Situația 
acestora în Cabinetul Poincare 
c clară, de oarece majoritatea 
deputaților radicali au votat în 
favoarea guvernului cu prile
jul desbaterei moți unei ae în
credere, iar ceilalți s’au abți
nut, astfel în cât voturile radi
calilor n’au mers spre opoziție.

. D. V. ANTONESCU 

serviciu, altele cu certificate 
de inteligență, care pretind să 
își pună însușirile în serviciul 
unui portofoliu ministerial.

Realmente d. Vintilă Brăti
anu este zăpăcit de numărul 
mare al candidaților. Firește că 
nimeni nu se înfățișează direct 
premierului, căci nimeni nu în
drăznește să formuleze oricât 
de vag pretențiile. In schimb 
pe rând defilează la d. I. G. 
Duca toate ambițiile partidului 
începând cu d. general Moșoiu 
și Chirculescu, sfârșind cu d. 
Leonte Moldovanu. Ministrul 
de interne se strecoară cu zâm
bete indecise printre considera
țiile generale, definind conjec
turi, svârlind o glumă și nepre
cizând nimic. Este o operație în 
care d. I. G.Duca se complace 
pentru a da liniște d-lui Vintilă 
Brătianu.

REMANIEREA INSA NU SE 
VA FACE DECÂT CU MULT

Ședința Consiliului

“MAL" TÂRZIU. U1T singutf 
FAPT AR DETERMINA O 
LARGA REMANIERE ȘI O 
TOTALA SCHIMBARE IN 
CONFIGURAȚIA GUVERNU
LUI: EȘUAREA ÎMPRUMU
TULUI STABILIZĂRII. Situa
ția guvernului ar fi așa de grea, 
atacurile opoziției ar deveni 
așa de violente încât o împros
pătare a componenții băncii 
rninisteriale ar da d-lui Vintilă 
Brătianu iluzia unei întăriri.

Deci REMANIEREA visata 
de plutonul ministeriabililor. 
ESTE CONDIȚIONATĂ DE 
ÎMPRUMUTUL stabili
zării. N’au decât jinduitorii 
oertofoliilor să dea acatiste la 
biserici, pentru a nu se face îm- 

f 'riîrnutul ca sa facă d. Vintilă 
Clianți remaniere.

• •
In ceeace privește de

signarea ministrului de fi 
Hanțe, d. Vintilă Brătianu 
s9a fixat asupra d-lui Vic
tor Antonescu înlăturând 
complect numele d-lui 
ChtriaCescu. Semnarea de

Teama d-lui Vintila Ură 
tianu.— teamă împărtășită 
și de Regență — este ca 
nu cumva d. Victor Anto
nescu să eșueze — d-sa 
fiind cel ce a început și 
condus tratativele — și e- 
șeeul să se repercuteze 
asupra întregului guvern. 
D-lui Vintilă Brătianu i se 
pare că d. Victor Antone
scu 
piu

Sofia I (Rador). — Zia
rul oficios „Demokratice- 
ski Zgovor” înregistrând 
știrea despre apropiata 
semnare a convenției ro- 
mâno»buîgare9 declară i 
„Din sursă competentă ni 
se afirmă că negocierile 
dintre Bulgaria și Româ
nia privitoare la ridica
rea sechestrării bunurilor 
aparținând supușilor bul

gari în România, au făcui 
în ultimele săptămâni prț 
grese considerabile. C| 
toate acestea9 date ființ 
anumite dificultăți de os 
din technicf e îndoelnte d 
aceste negocieri vor pt 
tea duce la O reglemeo 
tare definitivă a chestie 
nei în termen de oâtevț 
zile. j

fiind numai un sim
mern bru al majorită-

D. GEN. MOȘOIU

V. BRĂTIANU

crețului de către Regență, 
se va face după ce con
vorbirile cu d. monnet vor 
da ‘premierului siguranța 
matematică că împrumu
tul stabilizării este virtual 
mente încheiat.

ții iar nu un membru 
guvernului, eșecul nu 
sdruncina în aceiaș mă
sură situația cabinetului. 
Din această îndoială por
nește și refuzul d-lui Vin
tilă Brătianu de a da vreo 
lămurire presei căci ar în
semna. să recunoască im
plicit că tratativele sunt 
oficiale. Această recunoa
ștere a caracterului ofi
cial ce-Vau tratativele, ar 
pune implicit în situația 
de demisionar guvernul 
în cazul unei neisbutiri.

Se așteaptă rezultatul 
convorbirilor cu d. Son
net pentru a se semna de
cretul d-lui Victor Anto
ne seu, ceeace ar însemna 
că împrumutul stabiliză
rii este definitiv încheiat

zi 
ar

BERLIN, 14. (Rador). — Cu 
toate stăruințele depuse de 
președintele Reichului și de 
cancelarul Marx, retragerea 
d-lui Gessler dela Ministerul 
Reichswehrului pare acum si
gură în cercurile bine infor
mate. D-l Gessler n’a consimțit 
nici chiar sa-și amâne demisia 
până la nouile alegeri gene
rale, cum l’a rugat președin
tele Hindenburg. E probabil 
că cererea formală de demisie 
va fi prezentată chiar azi.

Președintele Reichului a ofe
rit fostului ministru Scholz, 
șeful fracțiunei partidului 
popul ist în Reichstag conduce
rea Ministerului Reichswehru- 
Iui, însă acesta a refuzat de-

oarece situația parlamenta# 
reclamă prezența sa în frunta 
fracțiunei populiste.

Se crede că unul din membri 
Cabinetului actual va prift 
delegația de a conduce Minîț 
terul Reichswehrului până Ii 
nouile alegeri.

o
BERLIN, 14 (Rador). -- JM 

lemisia d-lui Gressler, Ministeri 
Reichsmehrului va fi condus pri 
delegație de către d-l Stresemawk 
pană la viitoarele alegeri, care bb! 
avea loc în cursul lunei Mai.

•
Berlin, 14. (Rodor). — Ca su$ 

cesori eventuali ai d-lui Gessleț 
^e citează numele d-lor Schol^ 
Kardoff și Amiral Brnnînghanț 
copul «ști.

Anchetarea contrabandelor 
maghiare

uuaapesta, 14. (Rador). — A- 
genția telegrafică ungară anunță 
că guvernul ungar a propus gu
vernului austriac trimiterea unei 
"omisiuni mixte austro-ungare la 
St. Gothard, pentru aplanarea di- 
vergințelor ivite între autorită
țile celor două fări, relativ la re
gimul vamal al transportului de 
materiale de războ’u, descoperit 
în gara St. Gothard. Cele două 
guverne, au decis de comun a- 
ord cu această comîsiune mixtă, 

să-șt înceapă ancheta la fafa lo- 
în ziua de 17 Ianuarie.

__ _ i 
lui, guvernul ungar va lua in cos 
siderație această cerere, și aeords 
rea permisului de tranzitare, m 
va găsi nici un obstacol in sânj 
guvernului ungar. ,

Raș. Man.
^■^giaaSBBaANSM

municipiului București
Trai icul de influență. Sumele enorme acordate de primărie 

în expropieri. Actuala compunere a consiliului

Budapesta, 14 (Rador). — In 
cercurile politice locale, se spune 
ca. fărg, ca să se anticipeze asupra 
rezultatului comisiunei mixte re. 
latin la transportul de arnie dela 
St. Gothard, numai 2 posibilități 
■sunt admisibile. Dacă nimeni nu 
se va prezenta ca propietar al tran
sportului, guvernul unqar va se. 
chestra și distruge transportul, în 
conformitate cu regulile în vi
goare. Dacă însă se va prezenta 
proprietarul lor legitim, și va cere 
ulterior guvernului ungar permi
siunea de tranzitarea transportul

Presa franceză 
și înarmările Ungarii

PARIS 14 (Rador). — C bes tio 
nea contrabandelor de arme $ 
mise de Ungaria, continuă să prț 
ocupe ziarele franceze. Astfel „U 
Soir” subliniează pericolul ce i; 
menință pacea europeană, .d“l 
Ungaria va fi lasata sa se Mț 
meze. Dat fiind spirtul de rerauț 
ce domnește în Ungaria, dacă s’a 
realiza restaurația monarchies țț 
concursul Regonfei armatei și jt 
sociațiunilor fasciste, imediat a 
urma un războiu pentru recuceri^ 
regiunei Burgenland și a teritorii; 
ior alipite la Jugoslavia și Romi 
nia. E necesar ca regentul Horite 
și primul ministru Bethlen să u 
supraveghiați de aproape. î 
niițările Ungariei trebuesc 
mate afacerea mitralierelor 
portă sancțiuni imediate.

Ami 
stipii 

cori

Sub președinția d-luj dr. Costi
nescu s’au întrunit membrii con
siliului municipal al Capitalei eri 
dimineață.

D. Lăscărus Catargi protestează 
asupra felului cum se votează în 
acest consiliu.
se facă ca în Parlament cu bile 
sau cu apel nominal.

Luând cuvântul d. Col. Marin 
Șeinescu arată de asemeni că su
marul nu e bine redactat, întrucât 
d-sa a votat contra bugetului ară
tând că consiliul nu mai era în 
număr.

D-l Primar spune că va inter
veni să se facă rectificările de 
cuvința, iar în ce privește votarea, 
legea prevede să se facă pe față, 
exceptându-se numai cazurile de 
persoane.

D-l PrimaT a citit o scrisoare 
le mulțumire din partea d-lui A. 
Briand, pentru faptul că s’a dat 
numele d-sale nnei străzi din Ca
pitala (apl.) *

Cere ca votarea sa

INTERVENȚIE NEPERMISÄ 
D. Vasil eseu referindu-se la

me pentru expropieri și ca unii 
avocați sau. specializat în aseme
nea chestiuni. D-sa citează urmă
torul caz :

Un imobil din str. Cantacuzino 
a fost, vândut în 1924 cu 2 miloa- 
ne 700 mii lei. După câtva timp 
s’a simțit câ acest imobil va fi 
expropiat de primărie, a fost tre
cut pe alt nume cu 4 milioane lei. 
Comisiunea de arbitrii a fixat 
prețul de expropiere la 7 milioa
ne lei, iar la Curtea de Apel pre
țul acestui imobil a fost fixat la 
12 milioane lei.

Va trebui deci modificată legea 
în această chestiune. Datele cerute 
în această chestiune se vor da la 
timp.

D-l Florea Dumitrescu roagă să 
i se pună 1a. dispoziție un tablou 
de persoanele împroprietărite în 
plin centrul orașului.

D-l dr. Costinescu dă o serie de 
lămuriri asupra felului cum este 
administrată acum societatea de 
gaz și electricitate. D-sa arată ca 
s’a desființat consiliul de adminis
trație al acelei societăți în forma 
în care există și s’a înființat un

consiliu de trei, cari nu primește 
tantieme și dioidente.
CHESTIUNEA DELEGAȚILOR 

DE DREPT
D-l Chirifă Vasilescu remarcă 

eum sectoarele deleagă în consiliul 
general consilieri de drept așa ca 
consiliul comunal a ajuns să aibă 
o structură contrarie legii.

D-l col. Marin Șeinescu protes
tează în contra faptului că consi
lierii aleși sunt majorați de cei în 
drept. Citează articole din lege 
după cari membrii delegațiunilor 
permanente și consilierii delegați 
de sectoare trebue să fie neapărat 
aleși.

D-l Anibal Teodorescu arată că 
din consiliul general trebue să fa
că parte 36 consilieri aleși, 24 de 
drept și 7 doamne coptate. Cere 
să se ia măsuri ca să se intre în 
legalitate.

D-l dr. Costinescu declară că va 
numi o comisiune de juriști cari 
să pună la punct această chestiu
ne.

Se trece la ordinea zilei și se ia 
'n dezbatere regulamentul de salu
britate.

LONDRA, 14 (Rador). — Gene
ralul chinez Feng-Yuh-Siang a dat 
miblicităței la Slianghai. o decla
rație în care spune că : „nenoroci
rile Chinei, sunt datorite politi
cei imperialiste a marilor puteri, 
hiță de China. In continuare, ge
neralul spune : „De azi înainte, 
străinii de teritoriul chinez, cari 
au simpatie față de China, nor 
avea tot concursul nostru. Impe
rialiștii convinși și fanatici însă, 
uor găsi o opoziție fără nici o re
zervă’’. Declarația generalului 
chinez, se referă după toate pro 
babilitățile la anumiți misionari 
cari au fost jefuiți în ultimu 
timp de localnici.

Scufundarea unui 
vas german

Berlin. 14. (Rador). —* Di 
Hamburg se anunță că în ziua 4 
Vineri 15 Ianuarie, s’a scufundl’ 
*n bazinul de reparații al portf 
lui, un vas german culegător i 
mine, adus mai de mult în ba® 
spre a i se face reparații. Vas 
s’a scufundat cu fotul pe neaștev 
late, în cel mult 10 minute, di 
'•auza sfărâmnrei pereților vast 
luf sub linia de plutire. Cauza 1 • 
estor avar;i. este gerul puteral 

lin ultimul timp. !

O mare nenorocire in 
Nicaragua

...o 
notă apărntă într’un ziar atrage 
h feiițja și șe Jntreabă de presu
punerea că nn consilier comunal, 
avocat, este interesat în unele ex
proprieri.

In legătură cu aceasta cere să 
ce prezinte consiliului un tablou 
*le expropierile făcute de când 
ființează actualul consiliu co
munal.

I). Anibal Teodorescu vorbind 
*n aceeași chestiune, cere urmă 
karele date:

Ce expropieri s’au făcut dela 
1929 încoace ?

L'ară era nevoe imperioasa să 
sc facă aceste expropieri ?

Dacă în cazuri speciale când 
municipiul a renunțat la unele 
expropieri, din cauza prețurilor 
oneroase ce trebuia să plătească, 
s’a ordonanțat totuși onorariul 
avocatului acestor exnropieri șl 
c;ne este acest avocat ?

CE SPUNE D. PRIMAR
D-l dr. Costinescu menționează 

că în adevăr primăria este adesea 
ori obligată, a plăti prețuri enor- 
_ . - . _ f*’-.. ■ ■ . - ■■ ■ .......... ....... -
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0 sinucidere impresionantă
D-na Magâlea își pune capăt zilelor

noapte la orele 4 d-na 
Magâlea soția d-lui avocat Ma
gâlea din Craiova s’a sinucis la 
hotel Athenée Palace, trăgân- 
du-și mai multe gloanțe de re
volver care i-a perforat intes
tinele și stomacul.
CINE ESTE SINUCIGAȘA?

D-na Magâlea, fosta Domni
șoară Golfineanu face parte 
din elita craioveană. Căsăto
rită acum trei ani cu d-l avo
cat Magâlea, fost deputat în 
trecuta guvernare averescana. 
nara familie Magâlea era foar
te mult iubită.

După căderea dela putere 
soții Magâlea s’au stabilit în

București, unde frequentau cer 
curile înalte ale societății.

Soții Magâlea ocupau camera 
No. 114 de la Athenee Palace.

Astanoapte întorcându-se 
târziu acasă, după o discuție 
probabil mai aprinsă ale cărei 
motive nu se știu, d-l Magâlea 
a eșit pe culoarele hotelului. 
Intre timp doamna s’a sinucis.

A fost transportată în graba 
la. spitalul Colțea unde s’au 
dat ajutoare.

. Starea sinucigașei inspira 
serioase îngrijiri.

In cursul nopții ne-am interesat 
îa spitalul Colței și ne-a comuni
cat că starea sinucigașei este des
tul de gravă.

Londra, 14. (Rador). — Se a- 
nunță diu Managua (Nicaragua), 
că în localitate s’a produs un ac
cident extraordinar, care ar fi 
putut da loc unei mari nenoro
ciri. Un avion naval, ce evolua 
deasupra orașului, a pierdut una 
lin bombele ce avea pe bord. 
Bomba a căzut într’un restau
rant în care luan masa 12 per
soane. Din fericire, mecanismul 
de siguranfă al bombei a împie
decat producerea exploziei, așa 
că cei de față s’au ales numai cu 
spaima. »

■0X0«

Tribul Senușilor 
s’a supus Italiei

Berlin, 14. (Rador). — Din 
Londra se anunță ca Mohamed, 
veriful tribului Semușilor. a fă
cut declarația de supunere Ita- 
’iei. Numitul s’a predat autorită
ților italiene, . numai după ce ; 
s’a garantat siguranța sa perso
nală.
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Extrădarea nnui ofițer 
român din Ungarii

BUDAPESTA, 14 (Rador). ♦ 
După cum se știe, autoritățile n 
mâne au cerut Ungariei extrag 
rea ofițerului român Perovici, ctș. 
lupă ce a delapidat o sumă del 
milioane lei la Ploești, a fugit)- 
Budapesta, unde a fost arestat.

Judecătorul de instrucție a lut 
azi un nou interogatoriu că piti 
nului Perovici, care a susținut d 
delapidarea a fost comisă de că# 
tanul Teodorescu, care apoi a fy 
git în America. Judecătorul de m 
strucție urmează sa stabilea#! 
acum că împotriva lui Perovici m 
există nici o acțiune publică pes 
dinte în Ungaria, iar apoi tribțt 
naiul penal va decide în chestfo 
nea extrădării.

‘——0X0—---------

Panait Istrati urmărit li 
Grecia

Atena, 14. (Rador). — Parcă» 
ful din Atena a ordonat deschî. 
lerea acfiunei publice împătrit! 
scriitorului comunist Panatt fo> 
^rafi, învinuit că prin conferînft 
sa finuta la teatrul Alhatnbra « 
idus injurii Statului și a turbn 
rai ordinea publică, provocând 
•nanifestafîj ale elementelor re- 
olufțonare.
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